汽修运用与维修专业
校企合作专业建设指导委员会会议记录
一、时间：2012年10月26  8：30－11:30  

地点：三楼小会议室
二、参会人员(专业建设指导委员会专家)：
校外专家：程力专汽：王长银、双龙专汽：詹昌丹、江南专汽：甘  林
校内专业教师：陈  冰、张世勇、邓  艾、余  波
工作人员：王业军、宋凤兰
主持人：刘  飞（副校长）
记录人：邓  艾
三、会议内容
刘飞：
感谢大家的到来。这次会议的议题是：
1、人才需求分析及人才危机意识的探讨
2、审定2012级、2013级教学计划
3、发挥企业（学院）优势为学院（企业）、培训学生（员工）的途径探讨
4、建立工学结合、校企合作的人才培养模式探讨。
看看企业对这方面有些什么想法。
王长银：
随着汽车产业的发展，汽车检测与维修技术人才越来越紧缺，随州作为汽车制造基地更缺。所以就带来很多的地域如山西、河南的毕业生都往这里来。
技校应扩大规模。根据形势的发展，我们汽修专业作为龙头专业，肯定也要扩展。因此，如何保证毕业生的质量，进一步办好这个专业，就显得非常重要。所以，这里涉及到一个对学生如何评价的问题。评价不是单方面的，而是双方面的，企业怎么来评价这些学生呢？我们很想了解。
詹昌丹：100多个人毕业，这些人去向到底都是不是全部到汽车行业里？
甘  林：基本上都到4S店，有些还换了两三家。
王长银：就是说不但企业选他们，他们也选企业。
甘  林：中职培训的，来了很多是非汽车专业的。
刘校长：有一半不是学汽车专业的，就是说现在很多学校都在上汽车检测与维修专业。
詹昌丹：到时候社会能不能容纳这么多的毕业生。
刘校长：这个问题迟早会来的，企业是根据什么来录用毕业生的。
王长银：
我跟过保险公司去招过毕业生，学生关键是有无动手能力，所以我觉得高级技工学校在这方面比较好。
学管理学的，到什么行业都可以。但汽车维修技术性的非得要专业性强的。，就要求学员懂得汽车构造，这方面大缺人才。所以学校面向的都应是培养技术人才，不是培养管理人才。现在连交警也被要求懂得维修，汽车坏了就是换配件。
随州作为汽车基地。所以，学校应对着市场做，培养好专业人才，教会他技术、教会他做人，让他有归属感，有责任感。
供方让需方来评价，市场对你学院的人要不要，企业愿不愿意来招，学生愿不愿去基层锻炼，这些在学校里就要讲清楚。
我招毕业生时，要求他们把所有汽车零部件名字写出来。
第一年上基础，第二年第三年根据企业、市场的需求培养。
陈  冰：第五学期最后一段，教务处已给修订了计划。
王长银：
工学结合可以，半工半读对我们就不适合。问题是你们的师资能不能做到这一点，有没有这些设备满足教学需要。
教师出去是一个，把企业请进来也是一个。
随州的汽车品牌是种类最多的。本田、丰田，为什么不让学生对你们的产品了解得深一点，让学生既有普及的知识，又有专门的知识。
刘  飞：职业教育是要为地方服务的。
甘  林：反正就是社会需求什么，你们就生产什么。汽车缺乏汽车家政，就是汽车美容。
詹昌丹：只要是我们生产汽车，随时来都免费清洗。现在问题是中国出现了消费扭曲，汽车维修工素质很重要。
王长银：
熟练工两三年还不能算熟练，车也在不停换代，在学校里面是不可能突破，到了企业以后要靠他自己，要凭他的综合素质，就是说比较醒目的，即使他从零开始，他一样OK。蜻蜓点水式的不行，所以觉得学校现在是不是对学生放松了，就是说“做人”的问题，会不会忽视了？
甘  林：实际上一出校门就能上岗是绝对不可能的，现在更新换代很快，几年后就面目全非了。
王长银：我招人根本不去看他的成绩单，只看他的综合素质。
詹昌丹：
不用去区别职业技术，把理论渗透到实践中。理论课与实践课要结合起来，国外有些教材，这方面就比较好，这样学生也容易吸收。
不是说理论要淡化，而是要结合得更加密切，但这样可能要求就比较高。
如果一个学徒工很喜欢钻研，他一定有前途。现在主要是理论教学比较传统。
甘  林：
中国大量生产服装，后来是浙江分小量生产，我们也可以这样，可以分批量培养学生，专门修自动档的，专门修手动档的。就是进行钻石、K金、镀金等分层次培养。
王长银：认清形势，不要好高骛远，要能耐着性子干，要两三年学习，有些还要四五年，要有自学能力。
甘  林：
汽修永远都是手工，永远都不可能用机器来修，所以这个需求要清楚。
要捱三年，都能学得成，捱过了，就可以一下子上去了。
詹昌丹：很多学生都喜欢汽车，但却不知道修理多么辛苦。
陈  冰：
关于教学计划，要跟上市场需求。
职业资格证书，选考的，代理人资格考证人数激增，很多。所以，加一个选考代理人资格证书，对营销专业特别有用，200元每人。
政治思想要以教做人为主，要求任课老师在讲课时也要把市场状况带给学生。
制图课适当地缩短，市场营销与汽车营销完全不同,比较专业。
还有学会沟通，推销技巧的知识，这个真的要外聘老师了。
（对王）我觉得你应该讲讲课。
王长银：
构造与营销两个专业，可以集中在学校进行。但维修我就有不同看法了，学生出去能感受企业的文化，更加知道人才需求状况。最后一年由企业挑人，刚开始只凭综合素质，往后可能就有一些达不到要求，就使其他学生失去了一次机会，实训基地也失去了存在的意义，因为这个专业前期准备时间比较长一点。
甘  林：公共课能不能集中一点。
刘  飞：这是上面要求的，教育厅有红头文件。
詹昌丹：
尽可能结合本专业讲理论，这样学生学起来也比较有兴趣，公共课放在多个学期，会不会有问题。
学生原来在中学阶段就学了一些，现在还学这些。他会觉得厌烦的。第一年可以开一些专业理论，浅的，如汽车发展史，为日后专业学习打下基础。
张世勇：好多学生是慕名而来的、失望而去。来了就想学汽车，谁知第一个整年都在学公共课，我认为一开学就应该学汽车。。
甘  林：现在还要个上岗证，开维修企业一定要100%的人有上岗证。
陈  冰：在学校考证比较便宜。
王长林：刘校跟我说过，能不能请企业派人来学校带实训，三周四周都行，越长越好。
刘校长：有些专业技能要求高的课程，有些教师就有问题了。所以，在这个问题上，能不能请企业找一些技术骨干、蓝领，给我们学生讲讲，担点课，但这现不现实，而对我们学校来说，比较迫切，也有改革的需要。而企业可能有些年轻技工技术比较好的，让他来讲课，他也会有理论的提升。需要企业做些贡献，毕竟我们的老师素质还是有欠缺的，量和质都要提高。所以提这个动议。企业领导来不大可能，但找一些技术人员来有没有可能性？
刘校长：为了汽车维修后继有人，你们要做些贡献。
王长银：主要看你们有无这种需求，像张老师她们就有这种需求。长期做对企业有没有好处？这是要考虑的。如一旦做起来，企业免税。这个国家有些政策。
刘校长：下学期可以先试一些。
刘校长：感谢各位在百忙之中抽出时间来开会，讲了很好的意见，也对一些问题进行了碰撞。
关于学校的发展，专业建设和未来发展趋势，这是学校必须要重视的事情。汽修缺人才，都在抢教师、抢设备、抢生源，所以将来肯定会出现重新洗牌。所以，为什么与企业搞得那么紧，就是想培养好学生。中办、国办发了两个文件，明确了高级技能型人才就是高级工以上的，高级技能人才培养只有校企合作才能成功，文件里讲到，培养高级技能人才，企业是主体，学校是基础。也就是说，两办提出了明确的要求，学校关起门来培养学生是肯定不行的，我去年在全省职教会议上，有一位丰田的朋友就对我说，为什么你们的学生到企业还得再花很多时间培养，人家国外是一两年就可以了，人才质量不高。这个问题我反思了很长时间，所以要强化与企业的合作，一步步来，要继续地发展与企业的合作，在人才培养路子上走得越来越宽。各位专家就讲得很好，很专业。
现在企业用人要求很高，所以对企业提出的问题要认真理解。
感谢各位专家来参加我们的专题 会议，感谢各位专家对我们的教学提出宝贵意见，谢谢大家！
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