
林涛同志援疆期间工作总结
林涛，男，汉族，中共党员，高级讲师、高级工程师，1965年7月出生。2011年3月，该同志服从组织安排，由湖北省人力资源和社会保障厅选派到博州中等职业技术学校支教三年，现担任工程技术教学部主任（博州组织部备案正科级），主要负责电气运行与控制、机械加工等专业实训教学管理、专业建设，担任专业核心课程的教学工作。参与学校教学管理制度建设、参与学校德育评估、人才能力培养水平、自治区示范中职、国家发展改革示范校、博乐示范职教中心等大型项目。主要成绩如下：
一、牢记使命，不忘重托，努力工作

三年来，该同志能够按照湖北省前方指挥部的有关要求，积极参加各种政治理论学习和各项培训活动，严格要求自己的一言一行，以为人师表、教书育人、援疆支教、民族团结为己任，将先进的教学方法和教学理念带入到受援单位。该同志经常利用教研活动的机会与同事相互交流、相互学习，不断提高自己的教学水平和思想觉悟，并顺利完成教学管理和教学任务。同时，为了响应援疆前方指挥部精神，积极做好受援单位的传、帮、带工作，在教学部正常开展的基础上，不断加强业务知识、操作技能的学习和提高。

二、履行职责，积极参与，规范管理
1、按照学校的工作计划，确定了教学部的工作目标和具体措施，把教研活动和教学实践结合起来，开展教学业务培训，提高教师专业技能，增强教学部成员的质量意识，实现信息资源共享。
（1）指导教学部教师参加听评课活动，相互帮助、相互学习、相互提高。

（2）规范实验室和实训车间管理，强化实训教学的规范性，实行带队入车间，认真巡回指导，每次结束后实行学生列队、教师讲评制度，确保设备和师生教学安全，确保教学过程和教学内容与学生将来的就业岗位规范充分对接。
（3）积极组织教学部的教学科研活动，切实抓好每周的业务学习，每次教研活动，定地点、定内容，确保每学期有一个重点学习项目，为学校的教师队伍建设起到模范带头作用。

（4）在教学和生活方面帮助一名青年教师和一名维吾尔族教师，并与本教学部多民族教师和谐相处。

 （5）利用暑假学习Protel dxp2004软件方法，并协调派出单位无偿支援一套软件。自己主动担任电工EDA教学工作，经过一年的教学实践，学生评价良好，解决学校无软件、无课程师资问题，真心援疆，解决实际问题。
2、创新开展第二课堂活动，取得较好的效果

按照学校要求，该同志组织安排AUTOCAD兴趣班、万用表安装调试培训班，活跃学生课余生活，提高学生技能。
三、深化教学改革，抓好专业建设和课程建设

为了深化教学改革，对接职业岗位能力，深入博州五台工业园、89团荆楚工业园、阿拉山口工业园等企业开展调研活动，与企业人事部门、技术人员及顶岗实习学生交流，了解企业对人才技能需求状况和素质要求，深化教学改革，推行理论和实习一体化教学、任务驱动法等模式，提高学生综合技能。
（1）组织教师深入企业开展调研活动，制订了三个专业人才培养方案（电控、机械加工、焊接），进行教学方法改革，按适用、够用的原则设置相应的课程体系，多次参与学校的德育、人才能力、自治区示范校、国家中职发展改革示范校等项目建设和申报活动。
（2）参与学校专业建设，组织安排说专业和说课程活动，并成功申报新疆维吾尔自治区教育厅 “机械识图与EDA技术” 精品课程，自治区给予10万元课程立项建设经费，初步完成了专业课程调研、电子教案、部分课件以及任务驱动式校本教材，开创了学校的精品课程建设和校本教材先例。

（3）积极开展“标准教案讲座、课件制作、校本教材建设、说课、一体化教学模式”等教师校本业务培训，培训效果得到学校的好评。

（4）认真钻研教学业务，提高教学能力，并向自治区教育厅、人社厅撰写论文二篇，分别获三等奖和优秀奖，并在《中国职业技术教育》（中文核心期刊）、《学园》、《三峡大学学报》、《模具工业》（中文核心期刊）、《职业技术教育》发表论文近10篇。“专业群与产业群对接浅析——以博州中等职业技术学校为例” 论文获2013年全国职业技能培训优秀成果二等奖。
四、取得成绩
三年来，由于受援双方学校领导和同志们的关心，经过努力，该同志取得一定的成绩，也被授予了多项荣誉。2012年获得“自治区优秀支教教师”、2013年“感动校园人物”，连续二年被博州中等职业技术学校考核为“优秀等次”，连续二年被学校评为“优秀党员”。
在援疆工作中，他带着组织的重托、带着对新疆人民的关爱、带着对援疆教育事业的忠诚，积极努力维护援疆团队和学校的荣誉，用心、用情踏实做好援疆支教工作，力争做一名优秀的援疆人，为湖北援疆教师树形象，为湖北教师树品牌。 
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