
随州市高级技工学校
汽车运用与维修专业动态内容调整说明
一、概述
1、汽修专业动态内容调整目的说明
通过调研，了解汽车行业的发展现状与趋势，岗位设置情况及变化趋势，企业对汽车专业技能型人才的需求；能根据就业市场对汽车专业的技能型人才的需求，明确专业所面向的职业岗位（岗位群）；明确我校汽车专业学生的培养目标和市场定位，使专业人才培养方案和各项素质教育更加合理；寻求与外界开展产学研的合作机会，提高学校及汽车维修专业的知名度。
2、汽修专业动态调整调研范围的说明
本次调研的重点对象是汽车机电维修工，汽车维修技师。调研范围是随州市五家校企合作企业：程力专汽、江南专汽、航天双龙专汽、翔宇汽车、齐星公司。
3、调研方法的说明
（1）约访。主要以电话约访为主，陌生拜访为辅。
（2）面对面座谈。同时根据实地情况进行有关的访谈，对访问的内容做好详细的记录、整理，形成文字形式。(附座谈提纲)

①汽车维修行业现状
②汽车维修行业存在的基本问题
③汽车维修行业从业人员内部结构状况
④企业对汽车维修人员要求
4、调研时间和人员的说明
从2012年8月份开始到2012年9月份，由本校陈冰老师、张世勇老师、赵强老师、邓艾老师进行为期近2个月的汽车维修行业调研。
二、汽修专业动态调整的因素之一：汽车维修行业现状。
随州汽车维修行业现状：现拥有汽车总量达到20万多辆，每年以近20%的速度增加，汽车维修企业170多家；但是一类汽车维修企业较少,三类汽车维修企业占多数.维修类型以专项维修为主,占维修总量的77.8%.大修较少.维修从业人数一千多人.据调查,目前汽车维修及相关行业突出矛盾是人员素质远远满足不了行业发展需要，由于经过系统学习的汽车维修专业人员供不应求，导致大量未经任何培训的人员进入汽车维修行业。据抽样调查，主要存在问题：从业人员总体素质较差，导致劳动生产效率低、管理水平不高、服务质量不到位、事故率高。通过资料表明，目前随州汽车维修企业的数量已达170多家，如果以每家企业至少需要15—20名汽修人才来计算，随州市对汽修人才的缺口就高达3千四百多名。同时，由于各种汽车新款车型不断推出、配置越来越先进，加上汽车配件、汽车用品的更新换代周期越来越短，汽车行业对维修人员的维修水平和素质要求越来越高。因此，目前不仅汽车维修人员十分欠缺，高水平、高素质的汽车维修师更是“一将难求”，汽车业发展迅猛导致汽车维修人才缺口不断扩大。
三、汽修专业动态调整的因素之二：汽车维修行业存在的基本问题
目前，中国的汽车维修行业已经取得了巨大的进步，出现了前所未有的大发展，企业的管理水平，服务意识都有了明显的改善，扩大了服务范围，改变了服务方式，增加了服务设施，技术装备水平有了很大的提高，现代的汽车检测诊断技术得到了广泛的应用。但是，其与汽车技术的发展和用户日益增长的需求仍有一定的差距，存在一些问题。
1、行业属性定位上认识还不到位，服务水平较低
车辆的社会化和私家车的大量发展，使汽车维修业走向社会化，并促使汽车维修业从产品型的行业向服务型行业的转变。但是汽车维修行业广大的从业人员按传统的为运输生产服务向广大的客户服务的观念仍未有转变到位，为普通百姓服务的意识尚需提高，个性化定制式服务、关联化的一站式服务机制尚未形成，行业的信息反馈机制、投诉调查处理机制还不十分完善，为客户服务的水平还较低。
2、市场秩序有待进一步规范
行业管理部门的市场准入把关不严，执法监督不到位，致使无证修车，不规范的路边店、占道修车等现象屡禁不止。有些路边店服务不规范，作业环境脏、乱、差，干扰了市场秩序，损害了整个行业在社会上的形象。
3、维修质量得不到保证，行业的诚信度、信誉度较差
由于汽车维修技术与飞速发展的汽车自身技术存在较大差距，加之整个行业的从业人员文化素质、技术素质均偏低，造成新技术的推广和普及困难，影响了传统的经验维修方式向新的诊断、换件为主的维修方式的顺利转变，使汽车维修质量得不到很好保证；由于有些企业使用假冒伪劣汽车配件等问题依然存在，使社会上存在用户修车不放心、怕骗、怕宰的现象，行业在社会上的诚信度还不够高、信誉度较差。
4、从业人员素质低，技术水平低
随着汽车工业的发展，高新技术在汽车上的广泛应用，对维修人员的技术水平要求也逐步提高，但是，由于从业人员的文化水平较低造成了其素质和技术水平都较低，特别是经过专业学习的比例很低，从而使从业人员的总体素质低，使技术工人的技术水平低。
四、汽车维修行业从业人员内部结构状况的说明：
1、通过对四家企业的调研，行业从业人员基本情况、维修人员的学历结构、行业维修人员技能等进行分析，维修人员的年龄结构较年轻、工资结构较合理、但学历结构偏低，大多缺乏从业资格证书。

2、通过对校企合作企业维修车辆维修维护项目分布情况的调研和统计得知：现在市场上，对汽车的维修维护主要集中在汽车的保养上，它占所有汽车售后市场维修维护车辆总量的60％～70％，真正需要维修的车辆，大部分是集中在钣金和油漆两个项目上，而汽车的保养则主要是发动机的保养和底盘的保养，所有中职学生的培养方向要趋向于汽车的保养和基本的维修维护技能。

 3、通过对以上企业售后人员配备情况的调研和统计不难看出：在整个汽车维修维护市场中，机修人员的配备量和需求量是最大的，其总数占了汽车售后服务人员总人数的三分之二以上。
五、企业对汽车维修人员素质要求的说明
维修人员、设备和信息三大要素构成的汽车维修技术中，维修人员这个要素决定着汽车维修质量及成本的高低。        
1、良好的汽车维修职业道德
良好的汽车维修职业道德是现代汽修业能够生存的立业之本。培养汽修行业人才的良好职业道德，是汽车行业人才培训机构、各类汽修企业以及开设有汽车维修专业的各类职业院校应着力加强的一项工作。
2、规范化的汽车维修职业观念
在某种程度上可以这么说，中国汽修业与国外汽修业存在的最大差距是汽修人才的规范化观念，从近几年全国各地举办的不同风格的汽车维修职业技能大赛所披露的信息看，各地汽车维修人才都纷纷施展了熟练的专业技能，但是从大赛评委及业内人的视角看，即使是进入决赛的选手，在动作的规范性与技能的灵活性等方面仍需要继续提高。 

因此，各类汽修企业和职业学校在培养汽修专业人才的过程中，应注重大力培养其规范化职业观念。
3、较强的汽车维修逻辑推理能力
汽车维修行业的实际情况决定了汽修人才对汽车故障应具备一种特殊的逻辑分析能力，因为，目前我们设备的使用状况、检测手段和故障的发生部位还远远没有达到只需要单纯更换零配件的程度。大部分汽车维修的主要任务还是以“诊断”为主，准确诊断的程度真正反映一个现代汽修人才的水平高低。汽修诊断人员就好比医生治病，要“懂原理，会分析、能推理、巧诊断”，从而排除一个故障车的疑难杂症。因此，一个不会推理、不会逻辑分析的维修人员是很难成为一名优秀的现代汽车医生的。
 4、汽修机电液一体化的工种能力
 汽车维修业一直延用的都是师傅带徒弟、手把手地传授维修技术的办法。这是因为以前的汽车整体机构单一，汽车维修故障主要靠眼看、耳听、手模，所以经验显得非常重要。然而面对现代电控汽车，车辆的故障已不仅仅局限于简单的机械或电气系统，往往机械问题还牵连到电气问题以及电子处理系统，传统的维修技术已难以适应现代汽车维修业的发展。过去汽修业那种技术单一的分工，机修工细分为发动机工和底盘工，电工只修电器附件而对现代汽车上普遍装备的音响及空调却束手无策。随着不断面市的新车型科技含量越来越高，这种分工早已经不现实，迫切需要将机修工，电工结合一起，再辅以液压技术，三者有机地结合才是实用的现代汽修一体化人才。
 5、挑选和使用汽车维修新设备
 对设备的熟练运用在很大程度是一个汽修企业或维修工能力高低的表现。随着科学技术的不断发展，传统的维修设备和检测手段将被现代汽车新技术、新设备、新工艺所替代，各种现代化检测诊断仪器、设备和新的维修技术应运而生。然而，通过仔细观察可以发现，在许多汽修企业和开设有汽修专业的各类院校以及培训机构，有部分维修设备仅仅是摆在那里充一充门面而已，甚至没有打开过包装的设备也不在少数。购买的动因只是因为行业管理和上级部门的要求。
因此，一个真正的现代汽修人才一定要会开发和充分利用汽车检测设备，并尽量延伸相关设备的有效用途。
6、现代汽车外语基础
随着汽车技术日新月异的发展，汽车行业国际化的合作与交流已是大势所趋。目前国内汽车维修业经常面对着相当一部分的进口车，在工作中，不仅要查阅相关车型的外文资料，而且还要能方便地了解国外最新的汽车技术、维修手册和诊断办法，因此，具有一定的外语基础显得尤为重要。
7、一定的计算机知识和互联网运用能力
现代汽车维修人才必须掌握一定的计算机知识，就现代汽车维修业而言，没有哪一个人能将数千种车型的维修资料．数据、程序记忆在大脑中，汽车维修人员的知识、技术、经验以及对资讯的伞面掌握，越来越显示出自身的局限性，解决这一问题的最有效途径就是到汽车维修专业互联网查询。就国际汽车维修行业而言，汽修技术的资料查询、故障检测诊断、新技术培训网络化等早已达到全面普及的程度。因此，现代汽修人才必须具备互联网络的应用能力，这是21世纪时代发展和行业特征的要求。
六、建议 
1、制定合理的教学计划和大纲，优化专业课程建设 
现代汽车维修专业培养的应是机电一体化复合型人才，因此，应以应用能力为培养主线，制定合理的教学大纲和计划，建立汽车维修专业的课程体系，专业基础课程和专业课程的设置应围绕专业方向为前提，专业课程要进一步充实汽车电器设备和汽车诊断检测技术、汽车诊断仪器设备的应用等内容。汽车构造原理应以能代表时代特征的轿车为典型，并及时更新补充新知识，把汽车最新技术结构、原理和发展趋势方面的信息传递给学生，注重学习方法和解决实际问题的思路、方法的培养，适应汽车技术不断发展的需要。
2、加速双师型(复合型)师资队伍的建设 
双师型教师队伍从群体上讲是专兼结合的队伍，应能完成理论教学环节，从个体上来说，专业课教师既有教学能力又有本专业的实践工作能力。专业教师每年需要有一定时间(占全年工作时间1／3，至少1／4)深人生产一线实习并及时进行知识更新、拓宽视野和调整知识结构，使自己成为与技术发展同步的、行业中某一领域的机电一体化专家。同时注意加强青年教师专业交叉进修，这也是促进复合型教师成才的重要途径。
3、更新教学手段，加强实习和实训设施的建设　 
实训、实习基地建设是中职教学特色的重要保证。先进的教学手段，如：多媒体、模块式现场教学等，能清楚地展示汽车各零部件工作时的内部运动关系及结构原理，直观、动感性强，便于学生的理解和掌握。汽车维修是一项技术实践性很强的工作，在教学设施方面，专业教室、实习和实验基地必不可少。因此，必须配备先进、完整、齐备、典型的汽车及零部件和总成，汽车电器、电路，各类电控系统，现代化检测诊断仪器设备等实习、实验设施，保证每一位同学能亲自动手反复操作，以巩固和运用所学知识，提高操作技能和解决实际问题的能力及水平。同时应充分发挥校企合作优势，建立一批校外实习、实训基地，发挥社会教育资源的效益；还应创造条件与先进的维修企业挂钩实习，缩短与生产实际的距离，促使学生能很快掌握汽车维修业技能。
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