
考评员工作总结
我于2013年7月参加湖北省职业技能鉴定中心在随州地区组织的考评员（焊工）资格培训，经严格考核合格后获得高级考评员资格证书。现将前一阶段所担任的焊工考评工作总结如下： 

 一、服从安排做好考评工作  

在任期间内，服从省、市职业技能鉴定中心和鉴定站的安排，精心准备每次的考评工作，严格按照考评的有关规定和要求，有步骤、有计划地对待每一次考评。在三年任期内，对厂矿企业和学校共计20多次的考评工作中，做到公平和公正，并及时的处理考评过程中出现的一些情况和问题，得到了考试单位和参考人员对考评结果的认可。 

二、加强学习以适应焊接技术发展的需要  

世界在不断的发展，对焊接技术的要求也就越高。为适应需要，任期内挤时间参与学习并还获得研修合格证书，以此来提高自己的专业知识，更好地适应焊接考评工作。2011、2012年在随州市教育局、劳动局组织的中等职业技术学校技能大赛中，由于我培训的学生考试成绩优异被认可而获得优秀指导奖。
 三、遵守职业道德保证鉴定工作权威性 

 在担任考评员期间，我严守职业道德，做到团结、爱岗、敬业，为焊接技术的发展尽责。对参加鉴定的考生，公平、公正的对待，不徇私舞弊。遵守职业技能鉴定法律法规，明确考评员的权利。焊接技术的鉴定考核，基本上都关系到他们的切身利益，在考试过程中既要执行鉴定考核规定，还要视情况对待：如对随州职业院焊接专业的学生，针对他们实践经验不足的特点，则需要强调考评过程中注意的事项和安全方面的问题；对企业生产岗位的焊工，针对他们过级后调薪或者一次性奖励的特点（很多公司），则在强调考评过程中需要严格遵守的考场纪律和规定外，还需加强巡视，以避免出现作弊的苗头。通过严谨、科学的考评方法，如用测试与评分分离等措施来保证考核的公平公正，真实的反映考生的焊接知识和操作水平，而达到维护职业技能鉴定工作权威性的目的 。  

在三年的考评员工作中，还存在许多的不尽人意之处，我想在以后的工作中，一定继续加强学习，发扬成绩、克服不足，为技能鉴定事业的美好明天，而贡献出自己的一份力量！
                                   随州市高级技工学校 黄刚
2013年 7 月
考评员培训总结
接我校技能鉴定站的通知，我第一次参加了随州市举办的2013年度的考评员资格培训。培训时间：2013年7月6日——2013年7月7日，在这两天的培训时间里，我认真听课，圆满完成培训任务，积极与同行交流，受益匪浅。培训班课程以国家职业技能鉴定教程为主，学习了职业技能鉴定体系与国家职业资格证书制度、职业技能鉴定管理体制、职业分类与国家职业标准、职业技能鉴定命题与国家题库、职业技能鉴定考评人员、职业技能鉴定考务管理。通过学习，我第一次熟悉了职业技能鉴定体系及相关的制度、体制等，熟悉了我国职业的分类与鉴定命题，明确了作为国家考评员的职责、考评员的工作流程及注意事项。其具体细节如下：  

一、严格按照要求进行考评准备       

鉴定站向全系统发布职业技能鉴定公告，包括鉴定职业（工种）及等级、鉴定对象、申报条件、鉴定方法、鉴定组织时间等内容。在鉴定站的统一组织下，考评组具体负责考评工作，通过考评前集训，使考评员熟悉鉴定计划，掌握鉴定考核的职业等级标准和鉴定的项目、内容、方法及评分要求。鉴定站对申请鉴定对象进行资格审查，登记人员信息，录入系统。       

1.准备试题：鉴定站向国家焊工职业技能鉴定指导中心申请鉴定试题，按照相关程序和规定准备鉴定所需理论知识试题和技能操作考核试题。            

 2.准备考场：鉴定站要进行考场编排，考务准备。安排工作人员（监考员、记分员等工作人员、现场其它工作人员）和考评员，并按相关职责开展工作。选定满足理论知识闭卷考试需要的考场，在考场附近张贴相关标识、考场规则、考生须知等，并在考场内张贴考号。 技能操作考场准备是最重要的环节，根据技能操作考核准备通知单(考场)，鉴定站进行实操现场准备。
 二、公正公平现场考评      

  为保证考评工作的公开、公正、公平，每三名考评员为一组，对参加鉴定人员进行打分，有所侧重但又互相兼顾。考评过程中，考评组多次现场临时沟通总结，根据前面考试中出现的各种情况，统一考评标准，规范考评技术，确保考评质量。主要做法包括：一是结合实际条件，统一考评标准和鉴定方法。我们都是在有关专家的统一指导下培训的考评员，按照《技能操作考核评分记录表》逐项分解，通过专家现场模拟操作并讲解评分要点，根据现场实际条件，统一评分标准。二是统一鉴定方法。根据考核鉴定需要，在现场设置必要的故障点或考评点，鉴定考核要求以操作模拟为主，同时进行必要口述，根据完成的标准动作及规范情况进行现场打分。三是统一考评技巧。考评员必须根据考生技能操作或口述补充进行打分，所以考评技巧很重要，考评员不能一言不发，但也不能乱说。所以在考评前，由主考根据现场准备条件，统一考评员用语，例如：“熟悉试卷后，根据试卷提示、现场条件，请进行模拟操作，并口述进行补充。”同时对考评员要求，不准在考生进行操作或口述补充时给出“对”或“错”的暗示，不准回答考生的问题或是对考生当场讲评。    

总之，通过和任课教师及考评员同行的交流，我收获了很多，如考评过程中如何处理意外情况？如何排除万难坚持独立考评原则？如何公平、公正地对待每一个参加考评的对象？在考评工作中如何注重学生的着装、还有考评工具的摆放等。在今后的工作中，我将认真提高考评员业务工作水平，为学校跨越式发展，贡献自己的力量。我将努力做到：第一，加强学习，拓宽知识面。第二，本着实事求是的原则，做到考评工作高质高量的完成。
学习人:余波
2013年7月
