随州高级技工学校
学生综合素质评价管理暂行办法
为了规范学生管理，提高教学质量，端正校风，促进学校健康有序发展，经研究制定本办法：
一、成立素质考评管理小组
校长徐明成任组长，分管校长万义成任副组长，教学管理科、学生管理科、班主任任组员。
二、学生素质评价
由成绩考核评价和行为考核评价两部分组成。其中成绩考核评价主要考核学生在校期间理论课、专业课、实训课及技能鉴定成绩，确定是否合格及相应的奖惩办法。行为考核评价主要考核学生在校期间遵守校规校纪、服从管理、爱护公物和自我管理能力，确定合格标准及奖惩办法。
三、成绩考核评价
1、成绩考核评价标准由教务科制定，组织和执行。
(1)成绩考核包括理论课考核、专业课考核、实训考核和技能鉴定。
(2)理论课考核和专业课考核根据教学安排分为考试和考查两种形式，考试科目考核采用百分制，考查科目考核采用分级评价制。
①考试课目每学期组织一次闭卷考试，实行单人单座，教考分离，卷面成绩占学期总评成绩的60%。平时测评、考勤、回答问题等占学期总评的40%，由任课老师评定。学期总评低于60分为不及格，高于（或等于）60分为及格。
②考查课目每学期考核一次，由任课教师根据课程特点和教务科安排灵活确定考核形式，可以闭卷考诚，开卷考试及专题论述等形式进行，结合平时考核，综合评定为优秀、良好、及格和不及格为该课目的总评成绩，分别对应90分、80分、70分和零分记入该生成绩总分。
③补考分为学期补考和毕业补考两种形式。学期补考是每学期开学前组织的，针对上学期期末总评不及格的学生相应科目的补充考试，考核结果分为及格、不及格。毕业补考是毕业前学校组织对学生毕业以前各学期补考仍不及格所有课目的再次补充考试，考核结果分为及格、不及格。及格以60分记入该生成绩总分，不及格记零分。及格对应60分记入该生成绩总分，不及格记零分。
④实训课目每阶段实训结束考核一次，由实训老师根据产品加工质量和平时考核按6：4比例以百分制形式确定实训成绩，低于60分为不及格，高于（或等于）60分为及格。
⑤学生参加任何形式的考试均须严格遵守的考试规定，严禁作弊行为的发生。若发生作弊行为，该课目计为零分，不得参加学期补考，该课目学期考核为不及格。并根据作弊情节和态度给予严重警告直至开除的行政处分。
(3)每学期考试、考查、实训科目总评有六门（或学期课目总数的2/3门）不及格者，或经学期补考后仍有四门（或学期课目的1/2门）课目不及格者，勒令退学。
(4)每学年学期补考累计有五门（或学年总科目数1/2加1门）课目不及格者，实行留级。凡确定为留级的学生，学籍编入下届相应专业，无相应专业学习者编入相关专业或学校根据招生专业进行调整，补交相应专业的一年学杂费。已留级学生如果冉次达到留级条件者，勒令退学。
(5)毕业补考所有课目合格，准予毕业。经毕业补考仍有课目不及格者，参加次年毕业补考，全部合格发次年毕业证书。次年补考仍不及格，劝其退学。
(6)毕业实训前，累计有二门（含二门）以上专业课学期补考不及格者，不得参加职业技能鉴定，仍有一门专业课学期补考不及格者，只能参加初级职业技能鉴定。
(7)学期补考须按学校规定交纳补考费。毕业补考费为学期补考费的三倍。学期补考拒交补考费者，视为放弃补考资格，毕业补考该课目为不及格。学校另行安排的实训和技能鉴定，学校将视实习成本另行收取实训费和鉴定费。
2、学校拨出专项资金奖励学习成绩优异的学生，并给予表彰。
(1)每学期学校设立专业奖学金，对各专业学习优异者进行奖励。每专业奖励人数为2%，分三级奖励，不足3人从一级始评。
(2)每学期同年级同进度的科目设立课目奖学金，奖励范围为符合条件学生的5%，分三级奖励，不足3人从一级始评。
(3)每班每学期设立班级学习奖学金，每班奖励范围为参加考试人数的10%，分五级奖励，不足5人从一级始评。
(4)建立成绩优秀毕业生奖励制度，各学期、各学年考核优秀获得成绩优秀积分即获得学校专业奖学金，一、二、三等级者分别积20分、15分和10分；获得每学期课目奖学金一、二、三等奖的分别积1 0分、6分和4分；获得班级学习奖学金l、2、3、4、5名的分别积1 0分、8分、6分、4分和2分。重复获奖，重复积分。毕业时与行为考核评分累计，依总分高低评定奖次。
(5)在全国、省、市、校际比赛中获得名次的学生，由素质考评管理小组综合评价给予加分。
四、行为考核评价
1、行为考核评价办法由学生科制定并组级实施。
2、行为考核评价采用量化评分，新生入校时行为考核基础分为150分，根据行为产生的影响给予奖分和扣分，并计入个人素质手册，行为考核分低于100分时，劝其退学。
3、具体评分参考标准如下
(1)在校携带管制刀具和其它凶器；用刀具、石块、金属器物或对人易造成严重伤害的器物威胁或攻击他人；敲诈勒索他人；聚众斗殴者。一般应开除学籍，触犯刑法者移送公安部门处理。
(2)故意破坏公物，经总务科核算学生科根据情节和造成损失的大小，按违反校纪处分并实行惩罚性罚款。
(3)非故意行为造成的公物损坏，经总务科核算，学生科研究酌情扣1-5分，公物照价赔偿。
(4)学生按规定佩带校牌，每次检查未在规定位置佩带校牌者扣1分。
(5)旷课一节扣1分。迟到、早退一次扣0.5分。每天按六节计。
(6)上课讲话、睡觉，不按时交作业，随意调动座位，使用手机等扰乱课堂纪律的行为，视情节由课任课教师扣1-3分。
(7)严重扰乱课堂纪律、不服从课任教师教育，被送交班主任处理并扣3-8分。
(8)辱骂、威胁、攻击老师或者其他管理人员，扣10分以上直至开除学籍。
(9)将食物（含饮料）带入教室，乱扔垃圾每次扣2分。
(10)不服从班主任安排，不参加学校组织活动，由班主任视情节扣1-3分。
(11)晚自习视为正常上课，旷课、迟到、扰乱课堂纪律顶撞值班人员等比照上课管理办法，由值班人员记录报学生科，由班主任酌情处理并扣分。
(12)住校生未请假夜不归宿，初次给予“留校察看”处分，二次给予“勒令退学”处贫。
(13)衣着打扮与学生身份不符，经班主任或学生科指出仍不改正者，每检查一次扣1分。
(14)用污言秽语漫骂，视情节影响扣1-5分。
(15)吸烟初次扣4分。第二次给予“通报批评”处理。
(16)好人好事经班主任、学生科认定视情节加1-10分。
(17)教室管理良好，卫生评定优秀班每人每次加1分。
(18)寝室文明，卫生良好，经评定为优秀，该寝室每人每次加1分。
(19)学校组织的集体活动各项评比，获得表彰单位的每一成员，每次加1分。
(20)受到校级、市级、省级表彰的“三好学生”、“优秀班干”、“优秀团干”、“优秀团员”等，每人每次分别加5分、1 0分、1 5分。
(21)学生受到校纪处分按不同类型进行扣分。“通报批评”扣10分，“警告”扣12分，“严重警告”扣14分，“记过”扣1 6分，“记大过”扣1 8分，“留校察看”20分。
(22)以上考核，由班主任每月初在班级公布一次。
    4、未列入行为，由素质考评管理小组进行认定和奖惩。
五、建立奖惩制度
激励学生奋发向上，树立正确人生观和价值观。
1、达到成绩考核评价标准和行为考核评价标准的学生准予毕业。
2、未达成绩考核评价标准和行为考核评价标准之一的学生，不予毕业。
3、优秀学生优先就业。
(1)理论课、专业课、实训课平均分（总分／课目数）与行为考核分景计加上成绩优秀积分，合并成该生个人素质分。
(2)各专业、各班的人个素质分排序，享受优先推荐和优先选择权。招生就业办公室须按个人素质分数高低顺序择优向用人单位推荐学生就业。
(3)在校期间受留校查看处分学生，在同班同学首次就业后六个月以后安排就业。
(4)在校期间受留校查看处分学生，在同班同学首次就业后三个月以后安排就业。
(5)在校期间受严重警告和警告处分的学生，在同班同学首次就业以后一个月安排就业。
(6)在校期间未获得技能鉴定等级证书的学生，在同班同学首次就业以后六个月安排就业。
(7)凡因成绩和行为考核推迟就业的学生、学校不负责二次推荐。
(8)实习生由招生就业办按《培养与就业安置协议书》安置带薪实习。自行安置就业者须本人写出申请，家长签字。实习期间由实习单位填写实习鉴定，并签字盖章，本人送（寄）到学校，作为实习生实习期间的考核依据。如实习结论为不合格者，则不予毕业。
以上规定由校务会通过，自2011年9月1日起执行。凡在校学习和实习的学生均受此办法约束，09级已在外实习各班仍按原学籍和成绩管理办法管理。
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