把握“质”的转变，

加强技校生综合素质的培养
进入二十一世纪，中等职业技术教育如雨后春笋般迅速发展，职业学校要满足经济社会发展对多层次、多类型人才的需要，满足人民群众接受多样化教育的需求。首先，要针对我国社会主义市场经济体制的建设，培育复合型人才。随后，“供销对路”为高素质的人才进入生产第一线架起便捷的桥梁。再次，以培养学生能力为中心。那么这些以能力培养为中心的教学体系，怎么才能提高技校生的综合素质呢？结合技校生绝大部分来自农村的特点，爱教育程度低的概况。以对学生培养和评价，以社会需求、行为认可、用人单位满意为宗旨，应实现三个“质”的转变：由“精神面貌不佳，气质谈吐萎缩”向“具有现代大学生所具有的一定气质”转变；由“进取心不强，无专业特长”向“具有同行操作者的一定素质”转变；由“生活自理能力低，礼节礼貌差”向“具有当代军人的一定品质”转变，为此应制定出系统细致的素质训练项目和实施计划，提高学生的主动性，培养学生的兴趣，为他们即将走上工作岗位奠定良好的基础。

1、 科学管理步入规范

一是学校应有一支精干的班主任队伍。班主任素质的高低，直接关系到班级建设和学风的好坏。对此，在选择班主任过程中，学校采取个人报名，学生管理科推荐，校领导班子研究确定的程序。确保每位班主任责任心强，组织管理能力高，吃苦耐劳，同时制订严格而细致的考核制度，定期开展检查评比。把班级的持续发展和同学们素质培养拟定出周密详细的、切实可行的实施计划，分阶段有步骤地开展工作，避免工作中的盲目性和无序性。在职责明确，充分发挥每个班主任和素质高的同学的积极性，大力弘扬社会主义精神文明，摒弃以权谋私、享乐主义和极端个人主义，奖勤罚懒，奖优罚劣，提倡团结、奉献多为学校班级做贡献。

二是组建一支既精干又有组织能力，管理能力的班干部队伍。班干部是学生集体的组织者、模范者和形象者，是班级工作的骨干，是与班主任工作联系的纽带，是整个学生管理工作的重要组成部分，是贯彻完成学校各个部门和团委下达的工作任务的执行者，是学校各项管理制度的模范带头人，学生违纪处理的执法者。班主任对班干部的工作应作到起初有计划，每月有小结，期末有总结。制定出班干部专项管理制度，在班级建设上起到“四两拨千斤”的作用。

2、 精神文明建设常抓不懈

在学生中广泛开展社会主义精神文明教育，将其摆在班级工作首位，常抓不懈。

学校建设在致力 于抓发展和教学质量的同时，重视对学生思想教育。做好“双差生”思想转化工作，坚持教书育才并举。坚持对学生进行法纪教育，进行前途理想教育，大大提高学生辩别是非能力，增强学生遵纪守法的意识。班主任深入到学生中去，开展“两个经常性”工作（经常性同学生们进行交流，经常性同学生们开展文体活动。）和“四个知道”工作（知道学生在想什么，知道学生在干什么，知道学生家中状况，知道学生将来打算干么。）了解学生思想动态，耐心细致地做好思想工作。对于学习基础差，思想素质着的同学，作为重点帮助对象。将一切事端消除在萌芽之中。让学生明白“人生何处不相逢，莫因小怨动声色。”的道理。

三 、携激情育人，与学生共鸣

自古道：“一日为师，终身为父“。教师的言传身教，感情丰富，有时却无形中在学生心目中树立起一种风范。少年的情是毫不掩饰的情是，是自由奔放的情！教师应带着激情上路，与学生同行，以情感人，情感共鸣，激情起着至关重要的作用。教师应富有情趣地尽量表扬学生，多关心学生的素质培育和实际步程度，经常给学生制订几个容易达到的小目标，激发学生的学习欲望，帮助学生树立责任心，在学生面前做表率。激起学生学习的劲头，调动他们赛场上的激情，让学生明白“有四不耕仓廪虚，有书不读子孙愚”之哲理。  

四、强化现工化教学手段，加强技能培训

学校在围绕社会主义经济发展和市场要求，突出职业能力教育，进行课和体系和教学内容改革，重构教学模式，优化教学内容。加大力度增强同学们的动手能力，增加实习的密度和强度。建立集知识、能力、素质为一体的现代化实验室和实训基地，利用多媒体的集成性和交互性技术为学生学习专业理论、专业技能提供全方位的自主学习环境，制定出系统的技能训项目和考核标准。为他们将来走上工作岗位奠定良好的基础

五、以活动为载体，培育学生的综事素质

借助学校每年举办一届“艺术节”和“技能比武节”、“春季运动会”和“秋季运动会”以及一系列的第二课堂活动。来提高学生的主动性，娱乐性。通过这些活动，增强学生学到书本以外的知识发挥学生学习以外之专长，来提高学习效率，提高学生综合素质的培养。形成一种“比、学、赶、帮”的学习和竟技氛围。

二十一世纪的教育是创新教育，教师只有富有创新精神，才能培养出创新人才。要培养学生的综合素质，实现三个“质”的转变，教师必须具备创新素质，更新教育思想，转变教育观念，改革教育方法，将创新教育的思想和方法落实到日常的工作中。让一个健康向上的思想文化、道德文化、技能文化的阵地培育出二十一世纪需妆的复合型人才，为社会主义的建设添砖加瓦。

随州市高级技工学校   陈帮军

