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党中央很早就提出了“以人为本”的科学发展观，丰富和发展了马列主义理论，为建设中国特色的社会主义社会指明了方向，是新时期革命和建设的根本指针。在学校工作中贯彻落实“以人为本”的科学发展观就是要以学生为中心，以学生为本。学校工作如何贯彻以学生为本的要求，我认为应从以下方面入手：

一、学校工作要贯彻以学生为本的要求，就必须牢固树立起以学生为本的办学理念。
要在教职员工中广泛开展以学生为本的学习教育活动，组织开展以学生为本的大讨论，以便统一全校教职工的思想认识。要实现这一要求，各科室、各单位必须摒弃本位主义、小团体主义等不良意识，使大家的思想和行动真正统一到以学生为本的根本要求上来，让学校的教学管理、学生管理、后勤服务全面转向以学生为本的轨道上来，让以学生为本的办学理念真正成为学校领导和全体职工的自觉行动，把“一切为了学生，一切服务学生”的漂亮口号转变为以学生为本的具体行动。

二、建立起一支与之相适应的学生管理队伍和管理体制。
要贯彻落实以学生为本，学校就必须把学生管理作为学校工作重要的中心环节抓紧、抓好，要向抓招生那样重视学生管理工作。学生招得再多，如果学生管理不到位，将对学校声誉造成重大损失，将是对学生的严重不负责任。一是要高度重视学生管理工作，学校领导要花大气力加强这方面的领导。二是要建立和完善学生管理目标责任制，层层分解任务，责任落实到人。三是要加强和充实学生管理干部，把热爱学生管理工作，有一定管理能力和经验的同志充实到学生管理队伍中去。四是建立学生自律组织，发挥学生自我管理、自我教育的辅助作用。

三、以学生为本就必须把学生造就为德、智、体、能全面发展的高素质人才，这是学校一切工作的根本归宿。
以学生为本就是要让学生学得好，派得出，适应市场，企业抢手，社会欢迎。这就要求学校坚持社会主义办学方向，加强学生思想品德教育，让他们树立起正确的人生观、价值观，热爱党，热爱祖国，热爱人民，成为中国特色社会主义的建设者、劳动者。与此同时，通过学校教育，使他们掌握几门过硬的本领，学到先进的实用技能。还要强化军事训练和体育活动，让他们具有强健的体魄，以适应未来工作的需要。应结合技校的就业特点，强化实习课和操作课等实践活动，提高学生实际动手操作能力，让学生实践能力强成为我校的一大办学特色。
四、改善环境，完善服务，让以学生为本的办学理念落到实处。
1、努力改善软环境。一是要清理修订完善学校各项管理制度，对有利于以学生为本的管理制度继续坚持和完善，对不利于以学生为本的办学理念的管理制度进行修订或予以废止。要善于创新，逐步摸索出一套以学生为本的新的管理体系。二是要创新与学生家长联系，沟通，交流的渠道和机制，使学校，家长，学生之间建立起平等，互信，理解的良好关系。三是对在校学生大力开展以学生为本的办学理念的宣传教育，让学生从一进入学校起，就树立起学习，生活，就业的自信心。四是完善，调整，改革课程设计，提高教学水平和质量，使教学面向学生，面向市场，适应就业。五是对离校学生建立跟踪问效等方面的后续服务，为他们排忧解难，以体现母校的温暖。六是做好综合服务，对在校生和离校生要做好办证，户籍，计划生育等方面服务和管理，做到有求必应，热情耐心。七是做好安全，卫生，保安管理，让学生在健康，平和的氛围中完成学业。
2、大力改善硬环境，进一步加大资金投入力度，进一步改善办学条件。一是要改善教学条件，多添置，完善适应市场需要，适应学生就业需要的教学设备和器材。二是要改善学生住宿条件，加快学生宿舍楼的建设步伐，为学生提供宽敞，明亮，舒适，方便的住宿环境。三是改善学生饮食条件，食堂要进一步改善公共卫生，增加花色品种，降低价格。在此基础上，创办标准化、规范化的学生专业食堂。四是要办好学生实习基地，应该说学校的实习设备在一定程度上还是比较简陋的，建议多增加一些机电一体化设备，以提高学生实习质量和水平。五是进一步的改善校园环境，使校园进一步的绿化，美化、亮化。六是改善后勤保障环节，为学生在洗浴，医疗，购物等方面提供便利。七是完善文体设施，经常性的开展形式多样，丰富多彩的文娱活动。
五、进一步开拓学生就业市场，拓宽学生就业渠道。
要实现以学生为本的要求，就必然要为学生搭建起成功的平台—─这就是实现毕业生的广泛充分就业。要在巩固南方就业市场的基础上，开拓省内省外市场，开拓国际国内市场，实现多点就业，全面开花。要采取请进来，走出去的办法，大力拓展学生就业市场。多请企业老板，用人单位来校指导，洽谈教学实践，学生就业等方面的问题，多派员赴各地推介，联系学生就业事宜，让学生广泛就业，成为我校又一大办学特色。
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