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            HB201105    湖北省随州市高级技工学校国家示范校建设项目典型案例


建立一体化教学标准  规范化培养技能人才

                          ——教学模式改革典型案例   李旭元

职业学校为了适应“工学结合、校企合作”办学模式的改革和发展要求，大力实施一体化教学改革，但是在实施的过程中缺乏统一的规范，需要在深化校企合作探索一体化教学模式的实践中，总结完善形成一套一体化教学的运行规范或标准，指导和规范一体化实践教学环境构建和一体化教学行为、过程，体现理论教学与实践教学融通合一、专业学习与工作实践学做合一、能力培养与工作岗位对接合一，科学化规范化培养适应企业需求的技能人才。

一、实施背景

（一）双元制模式的困惑。德国双元制教育模式，为德国开创了技术领先文化，使德国的精密制造技术长期居于世界前列，促进了德国成为低失业率和高就业稳定率国家。双元制模式已在国内实践多年，但由于政策和制度的局限，政府公办职业学校无法直接推广双元制模式，而如何学习借鉴德国的职业教育模式，探索建立适应我国职业教育特色的一体化教学模式标准，势在必行。
（二）建立一体化教学标准可行且必须。多年来，我校开展了多种教学模式的改革尝试，由双元制到一体化。但目前在国内还没有一个权威性的一体化教学标准可供执行，学校与学校，专业与专业，教师与教师间各自运用一体化教学的方式条件都有差异。为此，我们进行了一体化教学标准的深化探索，认为建立学校一体化教学标准是可行的。首先是符合学校现有条件和实际，多年一体化教学实践有一定基础，其次是学校地处湖北随州高新技术产业园区，为校企合作构建模拟生产场景和工艺流程的一体化实践教学环境及教师实践提供了条件。

二、主要目标

（一）建立科学的一体化教学标准。探索构建形成一套一体化教学的运行标准并全面推广实施，明确一体化教学的含义、条件、组织形式、进程、要求等，进一步规范学校一体化教学组织管理，指导和规范一体化教师教学行为，提高实训教学质量。
（二）构建适应一体化教学的条件。我们认为要实施标准的一体化教学必须构建三个基本条件：一是构建教、学、做一体化实践教学环境，二是构建适合教、学、做一体化的教材和学材，三是培养实施一体化教学的教师。

三、工作过程

（一）一体化教学环境、条件构建阶段

1、校企合作开展一体化实践教学环境建设方案设计和建设

（1）深入合作企业调研，探讨实训环境构建方案。学校根据各专业建设需要，派专业带头人和管理人员到合作企业了解现代化企业生产管理流程，产品结构，典型生产任务，技术水平，岗位职责，能力要求，设备分布等，增强实践认识，提炼构思实训环境方案。

（2）邀请企业和行业专家指导和论证。学校在了解了企业生产环境和任务、能力等要求后，拟定与企业生产环境相对接的一体化教学环境的建设方案，然后邀请企业和行业专家来校，共同进行建设方案设计、讨论和论证，形成方案，确定构建包括一体化数字仿真中心、操作实训区、多媒体学习讨论展示区三位一体的具有企业生产管理场景的一体化实践教学环境。

（3）实施一体化教学环境、设备建设。一体化教学设备、环境建设方案论证评审通过后，按照项目资金管理程序实施建设。一体化教学设备、环境建设也应以专业特点不同而不同，不是千篇一律，有的专业适合面积小的一体化教学环境，有的可以设立面积大的一体化教学环境。

（4）将企业管理文化迁移到一体化教学环境中来。在一体化教学环境建设方案论证和建设过程中，按照企业8S管理法构建一体化实训教学现场环境氛围（图1所示），让学生始终在企业管理文化氛围中熏陶，自觉感受和接受，培养学生的职业素质。
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  图1 CAD/CAM一体化实训中心           图2 中国劳动保障出版一体化教材  
2、校企合作开展一体化教材和学材建设

（1）专业理论教材建设。专业理论教材建设采用两种渠道完成。一是优选专业出版社出版的国家职业教育规划教材（图2所示）；二是结合国家职业鉴定标准和专业人才培养方案制定《随州市高级技工学校一体化教学管理规范》和《数字化、一体化应用考核奖励办法》等相关制度（图3所示），组织科室管理人员、教师认真学习制度和中国劳动保障出版社出版的教材样本，制定各专业实训项目，编写相应的《学生工作页》、《学习任务页》；三是组织开展校本教材的编写，
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   图3 一体化教学管理规范文件           图4 计算机应用专业实训工作页 
根据校企合作制定的专业人才培养方案和课程标准，按照职业岗位对技能的要求，按理论够用、技能为主、素质为本的原则来重构专业理论知识点，形成校本教材。校本教材的编写，由专业带头人或骨干教师牵头，由学校教师、企业技术人员和职业教育专家参与编写和编审。

（2）学生工作页建设。
《学生工作页》包含《学习任务页》和《学习活动页》，以上两项统称“工作页”（图4所示是计算机应用专业实训工作页），是学生科学完成一体化实训所必须要的书面教材和学材，是指导学生自主学习完成模拟生产任务和活动的路径图和导学案。

《学习任务页》是给学生下达实训学习任务的书面文本，包含学习目标、课时安排、工作情景描述、学习任务描述或任务零件图、组织形式、工作流程与活动安排等。每个学习任务需要根据完成任务的步骤、阶段、程序等安排若干个“学习活动”来完成。

《学习活动页》是对学生完成实训任务的过程导学、过程记录、知识点问题解答、展示评价的记录报告，包含学习活动名称、学习目标、学习过程、操作规程要求、工具器材准备记录、操作方案、程序编制、过程记录、知识点问题解答、活动总结展示、活动评价等。

学校一是积极响应人社部一体化教学改革试点，试行部颁一体化改革试点推广的工作页，二是组织教师主动开展一体化教学实践，根据企业实践积累，结合教学实践，通过组织企业实践专家调研会，不断总结归纳提炼代表性工作任务到典型工作任务，再转化为专业技能模块的学习任务，编制完善学生工作页并应用。

（3）数字仿真教学软件建设。为了加块一体化实训教学信息化建设步伐，学校投入大量资金进行仿真软件建设，一方面通过校企合作开展数字仿真中心建设，搭建仿真教学平台，配置整套仿真教学软件；二方面是更新和添置部分专业仿真教学软件。

（4）专业课程数字资源建设。学校高度重视信息化建设，通过示范校建设带动，学院积极参加全国示范校数字资源共建共享项目行动，通过参与共建实现共享和单纯共享两种方式实现主要专业课程数字化。

3、一体化教师队伍建设

    （1）制定专业带头人、骨干教师培养管理制度。学校在修改原

来的教师培养方案的基础上专门制定有《专业带头人、骨干教师培养管理制度》，包含职责、选拔聘用标准、程序、名额设置、培养和激励办法、业务考核等。

（2）分年度定期组织教师参加一体化进修培训。一是全面参加省人社厅组织的一体化教师培训班；二是组织参加中德职业教育培训项目教师培训，学习德国职业教育模式经验；三是组织多批次一体化校本培训和一体化示范课观摩交流培训。

（3）建立常态化教师进企业实践制度。学校建立了专业教师企业实践锻炼制度，确保每年企业实践锻炼的机会和时间，明确企业实践锻炼的任务要求，纳入考核。

（二）一体化教学标准调研编制形成阶段

1、组织企业实践专家调研会。邀请深圳鸿准精密模具有限公司、湖北齐星汽车车身股份有限公司、北京数码大方科技有限公司等企业专家来校参加一体化教学标准讨论会，为一体化实践教学环境构建、一体化课程建设、一体化教学组织和进程等进行论证。

2、组织校外专题学习交流培训。学校分别派出多次多个层次的骨干教师、专业带头人和管理人员参加了省级一体化教学模式培训，前往南京技师学院观摩学习汽车维修专业一体化，到双元制本土化的东风高级技工学校考察交流，参加德国汉斯-赛德尔基金会与山东-巴伐利亚职教师资培训中心合作培训，参加人社部举办的全国著名职业院校改革创新现场观摩会等。
3、比教、融会、吸收、创新。根据专家意见，结合我国职业教育政策、法律、制度和体制的特点，在对中、德职业教育改革创新的比教、融会、吸收中逐步形成了我校一体化教学管理思路。

4、组织编制讨论形成一体化教学标准。学校成立了有教学管理人员为主的一体化教学标准编织起草组，注重把企业生产场景和管理迁移到学校一体化实训车间，模拟企业生产现场，实施一体化教学，创造校内工学交替学习场景，使学生一出校就能适应企业岗位环境。经过多次反复讨论、试行、总结，历时半年成稿，并组织专家评审确认，由学校下发执行。一体化教学标准导图如图5所示。
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图5  一体化教学标准系统导图

（三）一体化教学标准推广执行阶段

目前已在我校数控技术应用、汽车运用与维修、计算机应用、电子技术应用重点建设专业全面推广实施我校《一体化教学标准》，初步实现了一体化教学管理有章可依，规范运行，并已在其他专业逐步扩展推广实施。

三、条件保障

（一）建立相关制度。为了有效建立和推行一体化教学标准，学校制定了《专业带头人、骨干教师培养管理制度》、《数字化、一体化教学应用考核奖励办法》、《科技进步与教科研成果奖励办法》、《一体化工作页编制方案》等相关管理制度。
（二）构建基础条件。学校为建立和实施一体化教学标准，配套实施了一体化实训教学环境改造、一体化工作页的编制和一体化教师选拔培养工作三项基础条件的同步准备，缺一不可。
（三）广泛开展校企合作。为了适应技能人才市场的需求，深化实施一体化课程改革，学校不断调整专业设置和一体教学改革。新开设的专业全部建立校企合作关系，实行定向培养，学校80%的专业都实行企业冠名培养。通过深度校企合作，企业学校共同进行课程设置，共同实施一体化教学，部分专业的核心专业课全部由企业专业人员教学或由企业设计专业课程、制定课程内容和编制课程资源。企业深度参与有力地带动了一体化教学标准的实施。

四、主要成果与成效

（一）形成了学校一体化教学管理标准。
本标准的实施有力的推动了学校一体化教学的标准运行，固化了管理标准，使一体化教学管理走向了科学化、规范化。

（二）带动了一体化教学条件更新建设。

1、建设了四个专业一体化教学实训环境。数控技术应用、计算机应用、电子技术应用、汽车运用与维修四个专业全部实现一体化实训教学环境构建。

2、配套完善了一体化学生工作页的编制。目前已构建完善了机械、电子、计算机、汽修类专业的工作页。

3、开发配置了多个专业的仿真教学软件。目前已配置数控、汽修、计算机、电子等四大类专业仿真教学软件。

4、教育部共建共享成果成为课程数字资源精品。参与和共享了全国中职院校数字资源开发项目成果，学院投入120多万，新建设了10个专业和1个德育公共课程，总计80余门课程的精品数字资源库，推动了学校各专业全面实现信息化教学。

五、体会与思考

（一）加深了全体教师对一体化模式的理解和认识。在没进行一体化教学标准研究之前，我们虽然试行了一体化模式多年，但还没有真正弄明白一体化和真正意义和做法，通过本项研究是我们更加清晰了一体化教学的含义和该怎么去做，有效的促进了我校职业教育改革向着正确方向的推进。

（二）一体化教学改革任重道远。我们认为现在指定的一体化教学标准还只是一次实践和认识的过程，随着职业教育改革的深化进行，我们还需要进行不断地实践、认识，再实践再认识，从而提高一体化教学标准的进一步科学化。要面对经济社会的发展变革，面对家长和学生对职业教育的需求变化，面对新技术、新知识、新领域的革新，不断适应和调整完善。

（三）一体化课程范围需要拓展。我们将在通用能力培养课、专业理论课中运用“导学页”推行“微一体化”式互动课堂，开展课程模式和教学模式改革，培养学生分析思维能力、解决问题能力、独立性、团队精神、合作能力和沟通能力。使教师由“知识的讲授者”彻底转换为“学习过程的指导者”，实现教师的角色转换和强化能力培养。
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