《红楼梦》中谈世情

随州技师学院   廖桂娥
我是人间读书客，问君何书爱纵横？
任书香有百媚千红，我独爱你《红楼梦》那一种。读你千遍也不厌倦，读你的感觉像三月。
结缘《红楼》，,尚是豆蔻之时，那时不知人间情痴怨恨，只爱极里面的雅诗、雅人、雅趣。爱黛玉清高出尘，爱宝钗温柔娴淑，爱熙凤泼辣玲珑，爱探春俊才精明，叹迎春韶华夭亡，叹惜春常伴青灯，叹司棋刚烈决绝，叹袭人枉自和顺，叹晴雯香消玉殒，叹李纨“桃李春风结子完”，到头来独守空闺，“枉为他人做笑谈”，更有元春殁于宫中，“是真名士自风流”的湘云也沦落青楼，妙玉亦不知所终，这些个闺阁女子，奏出了“千红一哭，万艳同悲”的千古绝响。唯一骨骼清奇的宝玉也心如槁木死灰，遁入空门，落得个白茫茫大地真干净。

 后来人事渐长，方知里面乃人间至情至恨至怨，非是现代平凡人所能参详读透的。岁月静好，红楼伴我走过匆匆岁月，我与她也渐行渐伴，越发爱极里面的人生悟理，也渐渐用她来参照自己的平淡人生，终于苦吟之余，悟出了些许人间世情。
 曹公曰：世事洞明皆学问，人情练达即文章。

 爱情是两个人的事，结婚是两个家庭的事，宝黛二人爱恨痴缠，爱得翻天覆地，爱得排山倒海，但他们的爱情在家族的插手中显得苍白无力。宝玉心中，只念着“世外仙姝寂寞林”，殊不知，家族中意的却是“山中高士晶莹雪”，选情人要两情相悦、心心相印，选妻子却要端庄贤淑，身体康健，性格随和。如此尽可告知天下的女子们，嫁给他，就是嫁给他的家庭，嫁给他的衣食住行。海誓山盟抵不住他双亲的一句话，甚至一个眼神。所以啊，千万不要说“我只跟你过一辈子”，你还要和他的父母、亲人过一生。聪慧的女子不只是对老公百百炼钢化为绕指柔，更懂得抓住公婆老人的心，如宝钗，点戏要点贾母爱看的。那咱们，熬汤做菜也要“先遣公婆尝”，善待公婆恰如善待你的爹娘。这样，你赢得的不光是他的温情款款，更是围炉而坐、秉烛夜话的天伦之乐。
也许你只有平凡的出身，但同样可以拥有高贵的灵魂。探春乃卑贱的赵姨娘所生，但她却“才自精明志自高”，诗社组办得如火如荼，内务管理的井井有条，训斥恶奴令人叫绝。丫鬟鸳鸯不慕富贵，坚守气节，断然拒绝主子的淫威利诱，甚至以死抗争。是啊，我们可以卑微、可以平凡，可以渺小如沧海一粟，但我们也可以“质本洁来还洁去”，我们也可以“威武不能屈，贫贱不能移，富贵不能淫”。面对嘲讽尽可一笑了之，面对不平尽可振臂一呼，面对打击尽可将它当作蛛丝一样轻轻抹去，面对嫉妒何妨吟啸且徐行，面对世俗也尽可留给他一个清高而孤傲的背影。我们可以输掉一切，但不能输掉我们的气节。
播撒仁爱，福泽自生。布衣老妪刘姥姥三进荣国府。当年凤辣子一是碍于情面，二是沽名钓誉，三是只当九牛一毛，赠送她一些布匹银两，偶尔种下的善果却使得后来刘姥姥在凤姐危难之时全力搭救女儿巧姐。真个是偶施善良果，福泽蔽后人。那么，行色匆匆的我们，是否可以随地播撒爱心，即可收获一片光明，不求轰轰烈烈，只需在坐车时为白发老人起一起身，只需过路时让别人先行，只需将拾来的财物交于本人，只需将手中的垃圾万勿乱扔，只需将零钞轻轻施于乞讨的残疾人，只需温情的鼓励一下处于低谷的学生。也许，不经意间，你的这些琐屑善举会终得福泽，庇荫子孙。
大音希声，大爱无言，大象无形，我乃红楼一痴人。雪芹笔花四照，我亦揽镜自省。我知道，他告诉我的还有更练达的人情，更洞明的世事。处事当如宝钗端庄和平，内心当如黛玉清高自诩，事业当如煦凤全力以赴，爱情当如宝玉痴情忠贞，生活当如湘云潇洒出尘，为学当如香菱认真苦吟，工作当如紫鹃聪慧忠心，做人当如晴雯磊落光明；勿学黛玉的小性刻薄，勿学迎春的懦弱隐忍，勿学惜春的冷漠无情，勿学王熙凤毒辣心狠，勿学夏金桂得理不饶人，勿学贾雨村负义忘恩，勿学贾琏泛爱滥情。我们活着，要活得婉约静美，要活得高贵纯净，要活得雅洁清明。
吾乃红楼一痴人，一片痴心画不成。相思相望又相亲，一生一世不负君。
