技校发展的目标模式——车间化学校
 
[摘  要] 车间化学校是形成知识、技能、劳动产品三种教学成果的学校。它体现了技工学校的本质属性，符合人才市场和学生自身两方面的需求，凸显了技工学校的办学特色，有利于形成技校的核心竞争力。车间化学校应该成为今后技校发展的目标模式之一。 
    [关键词] 目标模式 技校 车间化学校 
　　技工教育是充满生机和活力的事业，技工学校是为经济和社会发展培养一线工人的重要基地。经过几十年呕心沥血的奋斗和拼搏，技工学校以它顽强的生命力已经深深植根于中国职业教育这片沃土。当前，随着各级政府对职业教育重视程度的提高和国民经济迅猛增长对产业工人需求的拉动，技工教育的春天已经来临，技工学校面临着良好的发展机遇和广阔的提升空间。发展要有方向，提升要有目标，技工学校下一步发展的目标模式应如何定位？反思以往的经验教训，结合目前技校的内因外情，我觉得技工学校应该朝着车间化学校目标迈进，凸显技校学、做合一特色，做足提高学生动手能力这篇文章，形成技校强大的核心竞争力，以特色学校、特殊技能、特长学生来打造技工学校这块金字招牌。 
　　什么是车间化学校？车间化学校的特征和优势有哪些？我认为可以把车间化学校理解为：以车间作为学生学习的主要场所，教师采用边讲边做的传授知识方式，最终形成知识、技能、劳动产品三种教学成果的学校。车间化学校的目标模式有悖于传统的办学理念，它是一种构建以开放式教学，集约化管理，高密度实训为特征的新型技工学校的办学思路。在这类学校里，车间与课堂合一，学生集理论知识学习和技能操作训练于一处；教师与师傅合一，“双师型”教师将真正在职业教育这出大戏中担纲出彩、唱主角；学习技能与加工产品合一，学生们将从运用知识、创造价值的过程中享受到“学习”本身应有的乐趣。车间化学校的优势在于能够使技校教学更加紧密地贴近企业生产经营实际，按需施教，活学活用；充分释放技工学校的办学能量，创造出鲜明的技工教育特色。 
　　创建车间化学校的构想既不是离经叛道的妄想，也不是虚无飘渺的幻想，它本应是技工教育题中应有之意，也是目前许多技校正在自觉或不自觉地实践探索之事。 
　　一、车间化学校体现了技工学校的本质属性。技工学校是从事职业技术教育的重要阵地，担负着为企业培养高素质的一线工人，把科学技术直接转化为生产力的崇高使命。技工学校本身就是现代化生产过程的一部分，在培养人才的过程中，不仅要把科学技术传授给学生，而且要在生产实习中完成一定的生产任务，直接为社会创造财富。技工学校不是培养理论家、工程师的摇篮，而是孵化技工技师的温床，技工学生动手能力的强弱是衡量技校办学水平的最主要标志之一。虽然有少部分技校生毕业后还要继续进入大学深造，但绝大多数学生都是直接到车间、班组一线工作。让学生早一点适应车间化的工作氛围，上学期间就把他们训练成“准工人”、“小师傅”，对他们今后的就业谋生有利，对他们进入社会后的成长发展有利。技工学校不必要刻意强调“朗朗读书声”或者是“静谧的校园”，而更应该象机器轰鸣、焊花耀眼的“综合车间”。 
　　二、车间化学校符合人才市场和学生自身两方面的需求。技工学生也是人才。技工、技师越来越受到用人单位的欢迎和尊重就充分表明了企业和社会的用人导向。近年来，在国家的一些人才工作会议上，第一次把技能性人才作为人才队伍建设的重要组成部分，列入了各级党委政府的重要议事日程。一些高新技术企业、劳动密集型企业用工量最集中的是技能性人才，因为能够使企业快出效益、多出效益的精品绝活，常常出自这些能工巧匠们的小发明、小革新、小创造。技工学生在初中阶段由于种种原因文化课成绩不及升入普通高中的学生，但他们的灵气和智慧绝不在他人之下。技工教育要扬长避短，因材施教，按需施教，运用各种手段培养其学习兴趣，激发其潜能迸发。技工学校的上帝就是企业和学生，学校的各项工作归根结底都要以市场的需求为导向，以学生的未来为转移，与其把学生圈在课堂中讲这“原则”、那“原理”，不如早把他们带到车间里去走刀、锉削、拿焊枪。这才是我们技校办学的真经。 
　　三、向车间化学校过渡已经有了一定的基础和经验。我校经过多年的建设和发展，在办学规模、师资配备、设备投入、基地建设等方面都有了较为雄厚的基础。特别是取消学生统招统分政策后，各技校愈发感觉到狠抓实践性教学质量的重要性和紧迫性，为提高学生在人才市场上的竞争力，有侧重地加大了对实践性教学人财物的投入，积累了一些创建车间化学校的有益经验。以随州市高级技工学校为例，学校抽调精兵强将单独成立了实习科，筹措资金100余万元充实了车、钳、电、焊等几个骨干专业的设备，形成了具有实习设备800余台套，实习车间4000余平方米，实习设备资产总额300余万元，可同时安排600名学生在校实习的实习教学规模。目前学生入学后，周周有实习，天天有练功。第一学期安排随堂实训、练基本功，从第二学期开始就分专业集中安排3—9周的在校实习，课在车间上，教师手把手地教，每节课安排一名实习指导教师，一名实习助理教师随时答疑纠错、言传身教。这样做虽然加大了实习管理工作的难度，但确保了学生实习操作的连续性和有效性，受到学生普遍好评。 
　　从可操作性角度考虑，建设车间化学校有几项工作甚为紧迫： 
　　一是思路要创新。思路就是出路，就是办法。技工学校的生源进口和毕业生出口两头都连着市场，市场的需求是校正学校办学方向的“指南针”，技校改革越深入，技校办学的市场化趋势就越明显。不容否认，目前技校办学形势整体较好，主要原因还是因为市场需求的拉动、就业形势的好转。技校自身的办学理念、教育方式并没有发生多少实质性的变化，技校毕业生的水平也没有多少实质性的提高，而事实存在着的理论与实践脱节、课本知识滞后于经济发展，学生在校学习的知识重点与在岗工作的技能要点不吻合等矛盾，终将成为阻碍技校再上新台阶的羁绊。解决这些矛盾就要跳出计划经济的窠臼，用新的思路探索新的办学模式。车间化学校不失为解决这些矛盾的形式之一。 
　　二是机制要灵活。机制出积极性、出战斗力。建设车间化学校必然涉及到办学机制方方面面的问题，比如学制、大纲、教材、鉴定、专业设置、教师转岗等问题。在这方面关键是给予学校充分的办学自主权。对于学制可实行“柔性”管理，学生只要拿到技术等级证书，通过应学课程的考试就可以毕业，企业急需用人时可以边上岗、边补课；在学习内容上，淡化文化课、专业课、实习课之间的界限，鼓励学校自编一体化教材，同一个专业的不同班级可以根据不同企业的用人规格有侧重地安排不同课程，有针对性地增删统编教材内容。如有些学校为肥城特钢厂招收的“特钢班”，为华夏文化发展公司招收的“高尔夫班”，就是学校与企业双方共同商定实施性教学大纲，把企业操作规程和员工守则揉进教学内容，主动邀请用人企业参与人才培养的全过程，使校企间合作向更深层次发展。在师资选配上，要打破干部、工人身份界限，允许学校从企业中选调部分有实践经验的技师、高级技师充实教学第一线，从整体上改善技校师资队伍的结构水平。 
　　三是投入要增加。建设车间化学校需要增加车间、设备、工具和实习材料的支出，有的学校还要扩大校舍面积。这一切的硬件投入都要靠资金支持。目前学校筹措资金的渠道无非有三条：一是政府扶持：或是专项拨款，或是给予相关的优惠政策；二是引进外部资金或设备，盘活学校的校产资源和人力资源；三是自己创收。技工学校，特别是高级技校应该有自己的工厂、自己的产品。在市场经济条件下，生产性实习所占的份额将越来越大，纯消耗性实习毕竟不是长远之策，而且车间化学校必将大大增加实习物料的消耗，实习产品的商品化趋势已是“挡不住的椰风”。学校可以采用产品加工、外协揽活、原材料循环使用等措施增收节支，最大限度地发挥主观能动性，使校内实习走上良性发展轨道。 
　　综上所述，将技校发展的目标模式定位于车间化学校，既有必要性也有可行性。在实现上述目标的过程中，要注意避免两种片面倾向：一是急功近利的实用主义倾向；二是不切实际的铺大摊子倾向。车间化学校毕竟是学校而不是车间。基本的教育规律要遵循、常规性教学管理也不能放弃，要按教育规律办学，按市场规律办事。更重要的是要强化以人为本的管理思想，不能把学生当成为学校或企业创收的“工人”，只要经济效益，败坏师德校风的事不能干，因为那样只能砸毁技工学校自己的牌子。向车间化学校过渡应该是一个循序渐进的过程，要处理好尽力而为与量力而行的关系。每个学校的家底厚薄、基础强弱不一样，在进度和力度上要根据自身条件分阶段、有步骤地进行，而不能强求一律。这样才能办成好事。
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