改革常规教学模式  增强学生就业能力

随着社会生产力和经济发展水平的提高，一技之长已不能满足人才市场的需求；随着高新科技进展周期的日益缩短及传统产业结构的调整，必将引起劳动力的流动与职业的变更；随着科学知识的综合化趋势，传统学科体系及行业的界限已被打破等等，都要求劳动具备扎实而宽厚的基础知识和多方位的就业转换能力。我们职业教育工作的核心就是就业教育，尽管起点低，但仍然是许多单位生产第一线劳动力的重要来源。因此，我们培养出来的学生就具有较强的上岗操作能力。

众所周知，专业技能培训与素质教育是我们职业教育的特点。技能训练、素质教育天天在讲，但真正达到理想效果，并非一日之功。如果我们的培养能够使学生由单一的操作型向复合型转化，由单纯的就业型向创业型转化，就一定能够顺应时代的需求，在铺天盖地的下岗潮中，在就业难的喧哗声中闯出一片睛空。

当然，我们这样讲，并不是全盘否定过去。根据几年来的探索，从以下几个方面着手，效果较好。

一、抓课堂教学保一专

搞好课堂教学，提高教学质量，使学生具备较宽厚的知识基础，待来日踏上社会，既可在今日水准立足，又能向较高层次过渡。这就是我校常规班学生与社会上各种短训班学生最根本的差别。短训班的目的是尽快就业，一次定终身，而我们的学生却有他们无法比拟的“后劲”，可以在就业大潮中选择适合自己的岗位。

学校为了提高教学质量，采取很多举措：教师实行竞争上岗，优胜劣汰；建立学习委员考评制度，每周汇报学生的学习情况、教师的教学质量，改进教法；举办优质课比赛、教改论文评比活动，提高教师教研的积极性；改进考试方法，实行命题、考试、阅卷、评定一条龙封闭式管理，严格考风。这些办法有力的保证了教学质量稳中求升，既是学生取得过硬的专业基础知识的有力保障，又是中等学校寻求发展的根本出发点，是我们应该花大力所认真对待的。

二、向第二课堂要多能

几年来，我们尝试改变那种让“第二课堂”走过场，名存实亡的状况，让第二课堂由“后台走到“前台”来，形成少数人参加到全体参与的格局。统一安排阶级性课题，统一考核，克服了少数人参与而招来讽刺与挖苦的弊端。因为有了统一的安排营造出一个大环境，比学赶帮，学生发挥了巨大的潜力。比如我校的微机、电子等理论、实习一体化教学；寒假和课余有选择地从电焊、车工、钳工、电机维修、电气控制线路等专业中选择一至两各分组实习培训，培养动手技能；利用市职鉴让设在我校的优势，鼓动学生获得技术等级证书，为将来就业准备门票；利用学校各类人才全智能资源丰富的条件，参加书法小组、演讲小组、英语小组等，使学生获得更多的知识。实践证明，学生时间安排紧凑，避免了长期“吃不饱”而导致的松散与疲备，又学到了课堂上所没有的技能。我们的努力，为他们日后就业创造了更多的机会。据毕业生反馈的信息看，他们的月平均工资高出往届的兄弟班级，基本无人被炒，反而有人跳槽，部分同学还走上了领导岗位，这就充分证明我校的尝试是成功的。

三、在日常生活中培养进取精神

我们认为，培养出来的学生即使具备了“一专多能”的本领。如果不在日常生活中形成一种进取精神，一味地靠、等、盼，是不能在竞争激烈的社会上立足的。我们在日常生活中不仅要求他们“写一手好字、练就一副好口才、形成好品德、造就好技术”，开展素质教育，强调不嫌弃任何一个学生，不让一个学生掉队。在教学中坚持五多五少，即多表扬少批评；多鼓励少歧视；多正面诱导少处罚；多关心爱护少不闻不问；多深入实际解决问题少浮于表面指手划脚。从而培养他们具有独立奋斗、不怕吃苦的进取精神，不被困难与挫折吓倒，保持旺盛饱满的工作学习热情。正如一位教育学家所说：“取得成功的并不一定是最聪明的人，但绝对是既勤奋又具有坚韧不拔意志的人。”

诚然，在教学过程中，遇到了许多问题：一是有些科目对专业无帮助，有些科目设置内容重复，专业课所需相应的知识跟不上，实习过少等问题，亟待改革；二是任何一个专业，应激励学生选修一到两个相近的技能，进行培训，并且制定严格的考评措施，谨防流于形式；三是不适应市场的专业，大力阔斧的砍，设置新兴专业，顺应时代潮流。
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