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汽车运用与维修专业课程改革调研报告

一、概述

1、调研目的

通过调研，了解汽车行业的发展现状与趋势，岗位设置情况及变化趋势，企业对汽车专业技能型人才的需求；能根据就业市场对汽车专业的技能型人才的需求，明确本专业所开设课程内容对专业教学的影响。明确我校汽车专业学生的培养目标和市场定位，使专业人才培养方案和各项素质教育更加合理；寻求与外界开展产学研的合作机会，提高学校及汽车维修专业的知名度。

2、调研范围

本次调研的重点对象是校企合作企业程力专汽、江南专汽、航天双龙专汽、翔宇汽车里的汽车机电维修工、汽车维修技师，我校1008、1009、1017班汽修班已毕业学生，本校汽修班各课程任课。
3、调研方法：面对面座谈(附座谈提纲)。
⑴汽车维修行业现状

⑵汽车维修行业现有基础

⑶课程改革的具体目标

4、调研时间和人员

从2012年10月份开始到2012年12月份，由陈冰老师、张世勇老师、赵强老师和邓艾老师进行为期近2个月的汽车维修行业调研。

二、汽车维修行业现状

据交通部20012年统计数据表明，机动车维修企业(包括摩托车)132万多户，其中一、二类企业约15.7万家，特约维修站仅占不到6%，从业人数达640万，年完成工作量3.1亿辆次。虽然从维修从业人员的数量上看，可以认为目前约330万从业人员基本能适应8000万辆汽车维修业务的需求，但随着汽车保有量的急剧增加，轿车进入家庭步伐的加快，使得汽车维修行业的车源、车种、服务对象以及维修作业形式已发生新的变化。因此，一方面进一步提高汽车维修从业人员群体的素质，是解决好汽车维修行业能够为消费者提高更加方便、快捷、质优、价廉的汽车维修服务的首要任务；另一方面，随着汽车保有量的大幅度上升，维修及相关行业高素质从业人员不足的矛盾会更加突出，必须采取相应措施。而随州市的情况也不容乐观：现拥有汽车总量达到20万多辆，每年以近20%的速度增加，汽车维修企业170多家；但是一类汽车维修企业较少,三类汽车维修企业占多数.维修类型以专项维修为主,占维修总量的77.8%.大修较少.维修从业人数一千多人.据调查,目前汽车维修及相关行业突出矛盾是人员素质远远满足不了行业发展需要，由于经过系统学习的汽车维修专业人员供不应求，导致大量未经任何培训的人员进入汽车维修行业。据抽样调查，主要存在问题：从业人员总体素质较差，导致劳动生产效率低、管理水平不高、服务质量不到位、事故率高。通过资料表明，目前随州汽车维修企业的数量已达170多家，如果以每家企业至少需要15—20名汽修人才来计算，随州市对汽修人才的缺口就高达3千四百多名。同时，由于各种汽车新款车型不断推出、配置越来越先进，加上汽车配件、汽车用品的更新换代周期越来越短，汽车行业对维修人员的维修水平和素质要求越来越高。因此，目前不仅汽车维修人员十分欠缺，高水平、高素质的汽车维修师更是“一将难求”，汽车业发展迅猛导致汽车维修人才缺口不断扩大。

三、汽车维修专业现有基础

我校汽车运用与维修专业于2001年开办，经10余年的发展，已初具规模，在本地区乃至全省职业教育中都有一定的影响。

1、本专业的设施设备比较先进。该专业初步建立了校内组装实训基地，建筑面积2100余平方米，拥有各类汽车发动机、底盘、变速器、电气设备120台套，汽车整车3套，设备总值近300万元，基本能够满足本校学生校内实训要求，在随州市乃至湖北省同类学校中具有领先水平。

2、本专业师资力量比较雄厚。学校汽车运用与维修专业现有教师15人（专职教师12人，兼职教师3人），具有本科学历10人，3名教师参加过教育部门及企业组织的专业技能培训，所有教师均具备高级工以上技能等级证书。专职教师中具有高级工以上技能证书的达10人，其中技师、高级技师的教师达8人。本专业教师具备较强的理论教学能力、实际操作能力和科研能力。

四、课程改革的具体目标

1、人才培养模式与课程体系改革目标

进一步深化完善“校企合作、工学结合、顶岗实习、订向培养”人才培养模式，全面实施项目教学、案例教学、实训教学和顶岗实习，按照技术领域和职业岗位群的需要，准确定位人才培养规格，构建课程体系，优化人才培养过程。推行坚实基础、注重技能的模块教学模式组织教学，职业能力课全部实行“模块式工学一体化”教学。共建共享4门网络精品课程，打造2门核心课程，完成4门专业课件仿真实训试题库的开发；改革教学方法和手段，融“教、学、练”为一体，强化学生职业能力的培养；与合作企业共同开发紧密结合生产实际的实训教材2本。构建网络教学与课程点播应用平台，力争两年内所有专业课程考试上平台，实施教考分离，提高教学质量。

2、构建校企对接课程体系

经过市场调研和汽车维修岗位技能分解，与 “汽车维修工鉴定标准”结合，对原有的课程设置、课程内容等进行改革，构建与“模块式一体化学分制”教学模式相适应、以工作过程为导向的课程体系，完善相关的运行机制和管理机制；

改革教学内容，选用和编写实用对路的优秀的汽车修理教材。紧跟国内国际高新现代技术的步伐，创新教学方法，加强实践性教学环节，把教学与实践融为一体，使教学面向生产实际，学生通过校内、校外各种实习、训练具备较强的动手能力，教学内容上以“应用”为主旨和特征，构建全新的技术应用型教学体系。

针对汽车服务行业发展，汽车企业整体技术、服务水平提高需要的特点，以岗位能力要求为导向，完善课程开发及改革的流程与办法，建立工学一体、工学结合的校企对接课程体系，更新并完善汽车运用与维修专业教学计划表。

3、打造精品课程。分析职业岗位工作任务，确定职业能力。职业岗位工作任务的分析是课程开发的前期工作。在进行充分的行业企业调查研究的基础上，先对专业所对应的主要职业岗位进行分析，再对每个职业岗位进行工作任务分解，即生产什么产品或提供什么服务，最后确定各个工作岗位所必需的职业能力。

依据职业能力，组织课程内容。专业主要的职业岗位的职业能力得以确定后，下一步由专业教师、行业企业技术骨干、教学研究人员、教学管理人员和行业企业管理人员组成的课程开发团队依据职业能力进行教学分析、筛选课程内容，这是打造精品课程的关键环节。

汽修教研室全体教师积极参与精品课程建设，两年内完成《发动机构造与维修》、《汽车底盘构造与维修》《电控发动机》、《自动变速器》等4门精品网络课程。
4、存在的主要问题
（1）人才培养模式和教学模式的改革有待进一步深化，课程体系和岗位技能对接不够；

（2）发动机实训等设施设备的数量和先进性有待进一步加强；

（3）教研教改，师资队伍力量较为薄弱，专业学科带头人、骨干教师、双师型教师的素质和数量有待进一步提高；

（4）适合新形势中职教育特点的校编教材、仿真课件开发的数量与质量还远远不够；现代教学信息资源平台建设有待进一步完善；

五、几点思考
破除“三段式”教学模式，建立新的课程体系

（1）课程设置和教学内容从市场出发，以职业岗位的能力需求为导向，以学生的综合素质培养为最高目标，破除“三段式”教学模式，从实际岗位需求引出课题，提出解决方案，开发“宽基础、多模块”课程体系。强化汽车构造、汽车电气设备、汽车维修和汽车检测与诊断技术等课程，同时将原有的专业基础课和专业课内容进行适当的删减、增补、重组，将其变为必修专业课和数个专门化方向的选修专业课。

（2）构建以能力为本位的培养方案。从职业分析入手，对职业岗位进行能力分解，确定中职汽车运用与维修专业的一般专业能力是计算机应用能力、汽车英语阅读能力、汽车驾驶能力；核心专业能力是汽车拆装、检查、修理能力、汽车故障诊断能力、汽车性能检测能力、汽车维修企业管理能力；基本素质要求是：较高的思想品德和职业道德水平、良好的身心素质；最终围绕核心能力的培养形成课程体系。

（3）增加学生实训的时间和项目。增加学生就业前的专门化实训，使学生在毕业前得到有针对性的强化训练，要求学生在取得学历证书的同时，按照国家有关规定获得用人单位认可程度高、对学生就业有实际帮助的相应的培训证书和职业资格证书，提高毕业生进入劳动力市场的就业竞争能力和应变能力，使其获得在与汽车有关的职业群中广泛就业的可能性，而且就业时可以顺利顶岗工作。

（4）采用模块式一体化教学方式，增加课程设置的灵活性和选择性。采用“大专业、小专门化”的课程组织模式，用本专业职业能力结构中通用部分构筑能力平台，用灵活的模块式课程结构和学分制管理制度满足企业和学习者的不同需要。新课程体系把选修专业课按多个专门化方向分为多个模块，可以根据不同的需求，制定不同的专门方向，学生也可以在完成规定的专门化课程后，根据自己的实际情况，选修其他的专门化模块，如电控发动机维修、自动变速器维修、行驶安全系维修、车身电气设备维修等模块，为每一个学生提供适应劳动力市场需要和有职业发展前景的、模块化的学习资源，力求在学习内容、教学组织、教学评价等方面给教师和学生提供选择和创新的空间，构建开放式的课程体系，适应学生个性化发展的需要。 

增加先进的检测、诊断设备，满足汽车维修市场的需求目前汽车技术正飞速发展，与之配套的检测、诊断设备也不断更新，先进的发动机综合诊断仪、解码器、示波器等诊断设备和汽车性能检测设备在汽车维修企业得到广泛应用。学校应该增加专用的检测、诊断和维修设备以改善教学效果。如果学生在学校得不到实际训练，就不可能达到社会的要求。 

改变教材结构，体现教学内容的先进性和前瞻性开发与课程体系相适应的模块化教材体系，适应不同岗位的需求。在主要专业教材结构上有根本的突破，每门专业课程教材大体由基础技术篇和适用技术篇构成。基础技术篇主要解决入门的专业基础知识、基本理论和相应的基本技能的训练，这部分内容相对稳定。适用技术篇采用“积木式”结构，一方面可根据生产技术的发展不断更新、增减或组合“积木”。从课程设置和教学内容上来讲，要突出本专业领域的新知识、新技术、新工艺和新方法，克服专业教学存在的内容陈旧、更新缓慢、片面强调学科体系完整、不能适应企业发展需要的弊端。

（5）信息化教学资源建设

通过国家中职示范校数字资源共建共享计划，建设与课程体系改革配套的教学课件、实训软件、试题库、案例库、素材库等信息化教学资源，完成教学资源库建设。通过仿真教学平台实现课堂共享，使教师在课堂上应用，增强实践教学的效果；建设与课程体系改革后课程相配套的资源库，以减少教师的劳动强度，提高教师的工作效率，统一学生学习内容、学习进度，为学生提供自主学习平台等，该资源库主要资源有：

①专业基础资源库：专业教学计划、教学大纲、专业建设资料及教学管理资料。

②专业课程体系资源库：课程多媒体教学课件、课题实训软件，专业核心课程相关资料。

③教学辅助资源库：课程试题、行业标准、案例、视频讲座素材，网上复习、答疑、考核、等学生自助学习软件。

④专业特色资源库：各项技能训练标准化作业录像资料。 

总之，新的中职汽车运用与维修专业的课程体系改革，主要以汽车维修行业人才需求为基本依据，面向汽车“后市场”相关企业各岗位，以提高学生的职业实践能力和职业素养为宗旨，倡导以学生为本位的教育培训理念和建立多样性与选择性相统一的教学机制，通过综合和具体的职业技术实践活动，帮助学生积累实际工作经验，突出职业教育特色，全面提高学生的职业道德、职业能力和综合素质。 
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