激活想象力、培养创造力

------浅谈语文教学中学生能力的培养

语文学科具有人文性、包容性、综合性、灵活性及主观体验性等特点，这就决定了语文教学应充满创新与追求。因此，激活学生的想象力，培养学生的创造力成为语文阅读教学中的首要任务。

一、创新性阅读教学模式的必要性

　　1、传统语文教学模式的陈旧性

　　传统的语文教学只注重单纯知识的传授，一味强化知识的训练。然后对篇章段落、层次结构，写作特点等分析一通，最后是各式各样的选择题测试。如此只能把原本很美很有生命力的作品分割得支离破碎，只剩下一堆ＡＢＣＤ。语文课的魅力不见了，学生的热情消退了，这怎么能不让学生害怕语文课、厌倦学语文呢？
　　2、语文学科本质性的要求

　　语文学科的本质是语言文化教育，语言文化的重要载体是文学作品，所以进行语文教育的重要途径就是阅读。真正意义上的语文教育应该是教给学生读书的方法，让学生多读些书。通过大量阅读文学作品，尤其是古今中外的名著，为他们打开一个广阔而深邃的人类精神世界，让学生去认识善良、勇敢、豁达与豪放、丑恶与虚伪。培养他们热爱祖国自由、追求真理、崇尚正义、尊重公理的优秀品质，这些东西会使他们终生受益，是任何形式的说教也替代不了的。语文教学改革的成功实践者李希贵就说过：“不读名著，势必造成知识和人格的残缺。要使同情心、责任心、使命感真正在学生内心处扎根，离开了名著的陶冶单靠说教是难以完成的”。
　　3、学习主体本位的需要
　　由于传统教学注重的是单纯的知识传授，教学活动呈单向灌输，从而忽视了作为学习主体学生的需要，以致于在日常教学中常常会出现这种现象：学生在语文课堂上偷偷看小说等。原本，在学生心目中，“语文”永远不能与“课外阅读”划等号，因为语文课意味着反复地讲述文章的体裁、结构、线索以及把握中心，理清层次，归纳段意，而看小说则不同，他们可以尽情地徜徉于人物的悲欢离合，事情的缓急转折之中而不受那些抽象概念的骚扰。对于大多数学生来说，前者是任务，后者是享受；前者是被动执行，后者是主动接受。可见，学生真正需要的是在一个较为宽松的阅读环境中独立、自由、开放地吸收知识，提高能力。
　　二、实施创新性阅读教学，激活学生想象能力，培养学生创造力的主要策略

　　1、更新观念，实行民主化教学

　　众所周知，宽松和谐的学习氛围有利于师生情感的交流，有利于激活学生的思维，通过想象和联想，提出一些创新性的观点。首先，教师要一改往常不苟言笑的教学方法，把引导激励当作信任的手段，引入竞争意识，激发创新因子，活跃课堂氛，让学生真正成为课堂的主人，畅所欲言，各抒己见。这样，课堂上才会迸发出创新的火花。其次，发扬民主，互相尊重。许多心理学的研究成果表明，民主是创造思维的阳光、雨露和土壤，民主是培养和形成创造性思维的基本保证。实施民主化教学，教师要创造条件，想方设法地使学生能够“异想天开”，允许学生节外生枝，允许学生发言错误，允许学生挑老师的毛病。放下当老师的架子，和学生建立一种平等、互信、友好的民主关系。“亲其师，信其道”师生之间消除了隔阂，相互沟通了，学生才能在课堂上敢于表达，积极发言，师生之间，生生之间，相互切磋，必然会绽放出创造的花朵。
　　2、丰富语文课型，激活想象力
　　改变传统阅读教学中的整齐划一性、封闭性、无序性，为有计划性、有针对性的课堂教学机制。针对学生的个性特点，倡导有意阅读与随机阅读相结合，课内阅读与课外阅读相结合，让学生动脑，动手，产生出有价值的东西，从而激活想象力，培养学生的创新意识。同时，教师要充分挖掘教材本身蕴含的创造性因素，指导学生创造性学习，敞开思路，尝试着横向扩展。在语文课堂教学过程中，教师作为引导者不要仅仅局限于对每一篇课文的情节、人物、思想等问题的分析，而且还要引导学生就课文中所涉及的某些文化现象、文人心态等诸多层面生发，学会欣赏社会生活生活中各类美的事物。这样，学生才能跳出以往的思维模式，变单篇课文的学习为对同类文章、同类文化现象的领悟，联想和欣赏，从而激发想象力，提高学生学习的兴趣。另外，教师本身要对树立大语文教学观，要有一切皆可为语文课堂作用的意识，引向课堂之外的广阔世界。社会生活的各个领域都存在着教学的信息源，从当前铺天盖地的广告，到各种家用电器说明书，尤其是青少年最喜欢看的足球中生动的解说词。只要时时处处做个有心人，都可以学到对自己有益的语文知识。从而在接触到的多姿多彩的世界里培养学生的语文意识，触发丰富的联想和想象，提高运用语文的能力。
　　教师还可以把已学过的课文作为素材进行比较教学，抓住不同文章的某种相通之处为突破口，变单篇课文教学为同类文章的教学，从而使学生放开思路，把握一种文化现象。比如教学《祝福》时，由于时代的变迁使得学生很难理解祥林嫂这个人物的可悲之处及其典型性，那么我们不妨再引入一篇课文《荷花淀》，在对祥林嫂和水生嫂两个人物的生活时代、经历、地位、思想性格的比较中，体会封建礼教给妇女带来的精神摧残，从而增强学生对人物的认识，加深对课文中心的理解、把握，也增强了学生的联想、想象力。
　　3、培养健康的求知心理，发展创造力
　　在教学过程中，发现许多学生对阅读写作望之却步，这种心理现象严重妨碍了创造力的培养，因此必须找出原因，坚决克服。原因大致有如下几种：（１）胆怯，不敢想更不敢做，它极易影响学生的创新精神。（２）过分的自我批判，造成学生丧失自信心，影响创新能力的正常发挥。（３）倦怠情绪使创新性思想的火花消失在萌芽中。（４）孤陋寡闻，兴趣狭窄，影响想象力，妨碍创造才能的展示。为此，在教学实践中，应举办心理教育专题讲座，从而增强学生的自信心。课堂教学中，变传统的讲析式为激发思维的讨论式，放手发动学生自主学习，激发学生的求知欲，发展学生的创造力。
　　４、读写结合，在成就感中培养创造力
　　人生的幸福乃是每个人共同的追求和愿望。阅读教学的目标应该是让学生体味到成功的幸福感。因而，在教学中，教师需首先了解、掌握心理科学知识，洞察学生的需要、特点和层次，并辅以恰当的自然方式加以满足，让呆板的课堂变成人人渴望展示自我、发展自我、完善自我的主阵地，给他们经常引导学生在追求与体验中感知诸如助人为乐、求知为乐、创造为乐的人生境界。然后，把这种感悟的东西，用文字表达出来，这样读写结合，使学生尝到读书的甜头，产生一种成就感，从而激发学生的创造欲，培养学生的创造力。
　　总之，通过阅读的心智活动，能培养学生的专注力和观察力，触发联想力和想象力，使学生思维活跃，产生强烈的求知欲和创造欲，从而培养学生的创造能力。
