德育主题班会—6

“法制教育”主题班会
教学目的：加强法制教育，增强学生的自我保护意识，使学生养成学法、懂法、依法办事，自我管理的良好习惯，
教学方法：通过案例分析和学生参与讨论案例，使学生了解和应用法律知识。

课前准备：有关未成年人的法律知识；熟悉案例，做到熟练讲述。
教育过程：

一、导入

保护未成年人健康成长，已逐步成为全社会的共识。然而，青少年一代的健康成长，还需要通过未成年人加强自身的的法律意识和法律修养才能收到良好的效果。家庭、学校和社会不可能时时刻刻呵护着未成年人，未成年人只有自己长本事，才能有效防范来自社会生活中的侵权事件。所以，在加强来自家庭、学校、社会保护的同时，未成年人尤其是未成年中学生认真学习法律知识，依法自律，正确对待父母和学校的教育，学会运用法律武器保护自己的合法权益十分必要。
二、活动内容
（一）你对法律知多少？
    1、说出你所知道的有关青少年的法律法规的名称：
《未成年人保护法》；

《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》

    2、举例说说哪些是未成年人不能做的事情？
 ----旷课、夜不归宿；

----参与赌博或者变相赌博；

----偷窃、故意毁坏财物，强行向他人索要财物；

----进入法律、法规规定未成年人不宜进入的营业性歌舞厅等场所，观看、收听色情、淫秽的音像制品读物等；

----打架斗殴、辱骂他人，携带管制刀具等等。
----私自会见网友。

（二）、针对身边的生活实际，谈谈你对以上行为的认识（可讨论发言）。
如：某班有同学携带电棍、水果刀到校，和同学嘻闹；某班有同学私自会见网友，被带入歌舞厅；某班同学放假不回家，和不良社会青年混在一起------
为保护未成年人健康成长，《未成年人保护法》和《预防未成年人犯罪法》分别作出了一些禁止性规定，中学生不应当违反这些规定，要自觉做到：不吸烟、不酗酒、不流浪、不聚赌、不吸毒，不弃学经商、不进营业性舞厅等不适宜未成年人活动的场所，不看淫秽、暴力、凶杀、恐怖等书刊、录象，不侵害其他未成年人的合法权益。

（三）正确对待父母和学校的教育

随着年龄的增长，未成年学生的独立自主意识逐渐增强。未成年学生的独立自主的意识是很可贵的，有些未成年学生对家长和教师的教育缺乏正确的态度。如认为父母“赶不上潮流”，对父母的话听不进去，甚至动不动就与父母顶撞，耍态度，发脾气；对教师的批评教育很反感，认为是和自己过意不去。如果连教师、家长的正确教育也不接受，那就很容易在生活的道路上出现偏差。

（四）学会运用法律武器保护自己的合法权益

未成年人应该懂得，当自己的合法权益受到侵害时，最有效的措施是求助法律。依法维权不仅能保护自己的合法权益不受侵害，而且是维护法律的尊严。

案例一：小陈是一个农村姑娘，9岁时由父母做主，同一个21岁的男青年订立了婚约。男方给了小陈的母亲1960元礼金。小陈13岁时，提出要与男方解除婚约。男方不肯，坚持“要人不要钱”。小陈为了保护自己的权益，便到法院起诉，要求解约。法院经过调查，在做好疏导工作的基础上，依法裁决由小陈的父母退还男方1960元礼金，小陈与男方解除非法婚约。就这样，小陈依靠法律，保护了自己的合法权益。

案例二：小周家住湖北农村，是六年级学生。1996年月11月3日，在骑车回校途中，不慎将8岁女孩小雷撞倒在地致伤，雷家要求周家赔偿，双方未能达成一致意见，雷家到镇派出所报案，要求周家赔偿损失。派出所召集双方家长调解未成，于是派人到学校将小周带回派出所拘留。周母到派出所要求放人，派出所答复，必须交纳1000元才放人。周家因家穷被迫四处筹钱，但仍不够钱，被迫写下欠条，之后，派出所才放出小周。小周回家后，越想越不服，联想起在学校学的法律知识，决定讨一个说法。于是小周向当地法院递交起诉状，法院经审理后，认为派出所行为是违法行为，必须退还周家交纳的钱。小周终于依法维护了自己的尊严。

（五）学会断案

案例1：.谁应为未成年人夜不归宿负责任？

晓雪今年17周岁。自今年5月份起，她在课余时间常与社会上一些不三不四的青年人混在一起，进行小数额的赌博，观看色情淫秽录像，甚至夜不归宿。

叔叔得知此情况后告诉了晓雪父母，并劝说他们多管管孩子。可他们却说晓雪已经懂事，不会出问题的。无奈，叔叔又找到留宿晓雪的房屋主人李某交涉。李某却反唇相讥：“你侄女愿意住在这儿，叫我有什么办法，你家人是如何教育孩子的？”请问，晓雪父母和房主李某的行为是否违法，应承担什么法律责任？       

答案：违法。
案例2.：父母不让孩子上学违法吗？

村民赵某家有一子一女，均达到法定入学年龄。但赵某有重男轻女思想，仅让其九岁的儿子上学，其女儿则被留在家里帮助干活。村委会干部多次劝说赵某将女儿送到学校去读书，均被赵某以自家的事不用他人来管而拒绝。你认为赵某的做法是否违法？

答案：违法。
案例3.：未成年人被判缓刑 学校能否拒绝入学？

16周岁的小华是某中专学校的学生，去年因盗窃被公安机关抓获。学校在得知小华涉嫌盗窃罪的通知后，作出了开除小华学籍的决定。法院对小华盗窃一案开庭审理后，认定小华犯了盗窃罪，但因他犯罪时不满18周岁，所以法院予以从轻处罚，判处小华有期徒刑一年，缓刑一年。 宣判后，小华在父母的陪同下来到学校，要求继续读书。不料，学校却拿出一份开除学籍的处分决定，声称学校与小华已不存在任何关系。你认为学校的做法是否正确，为什么？
答案：不正确。

学生讨论回答为什么。
