
精品课程学习心得体会
沈峰
暑期我进行了精品课程教师学习。我校数字化教学平台中精品课程《汽车电器维修》是汽车运用与维修专业学生一门很重要的专业课程。在学习中，优秀的老师们以鲜活的案例和丰富的知识内涵及精湛的理论阐述，给了我强烈的感染和深深的理论引领。通过这次学习，收获很多：眼界开阔了、思考问题能站在更高的境界，许多疑问得到了解决或者启发。对我们的教育和精品课程又有了一个新的认识。下面将我学习《汽车电器维修》精品课程心得小结如下：
一、一体化教学对汽修专业的重要性
1、汽修专业的教育目标需要一体化教学来实现
职业院校的汽修专业是以培养汽车维修工为目标的，学生的就业单位为各汽修厂和4s店或汽车生产厂家。汽修厂和4s店的工作内容多为汽车保养和维修，要完成这样的工作任务就需要维修工人一方面必须对汽车的构造及各系统的工作原理有一个较为全面的了解；另一方面，还要掌握常见的或常用的汽车保养和维修的手段和方法。那么要让工人达到这样的水平，在学校职业教育中最好采用的方法就是一体化教学。通过理论授课让学生掌握汽车各系统的工作原理和熟悉汽车的构造，然后通过实践加深对原理的理解和对构造的认识，同时通过实践掌握常用的汽车保养和维修的手段、方法。
2、汽修专业的教学内容需要一体化教学来体现
汽车是一种非常复杂的机器，它由上万个零件，十几个工作系统组成。汽修专业的教学内容主要是四部分：发动机、底盘、车身和电气系统。其中的核心部分是发动机，他如同人的心脏，为汽车行驶和各系统的工作提供动力。现代发动机的构造越来越复杂，主要有机械部分和电控部分组成。机械部分的任务是完成发动机的工作任务，把燃料燃烧所产生的热能转化为汽车行驶所需的机械能；电控部分的任务是控制发动机的正常运转，同时检测发动机的各种工作参数，为维修提供数值依据。而要把这样一种高度复杂的机器给学生彻底讲清楚，讲明白，只凭教师的一张嘴是不行的，这时，一体化教学的优势就体现出来了，可以把较为抽象的线路、原理等内容拿到课堂上讲，以学生理解为主；而把较为形象的构造、类型等内容放在实践环节，让学生通过拆装、修复等操作认清发动机内部的构造，各部件的位置形状等，同时通过实践操作也加深了对发动机工作原理的理解，熟悉了维修工具的使用，何乐而不为？
3、汽修专业的教学环节需要一体化教学来完善
我国职业院校传统的教学模式过于重视理论环节，实践环节有所欠缺，所以教学环节不完整，不完善。这就造成了从职业院校毕业的学生只是一个“半成品”，讲起原理来头头是道，而真正去操作时却不知从何下手，犹豫不决。一体化教学的核心理念是“理论与实践有机结合，理论为实践服务，为实践提供理论依据和思路”。它把理论和实践环节放在同等位置上，甚至更偏重于实践一些。按照这种思路培养出来的学生应该是“能说会干”，甚至有所创造，有所创新的人才。 

二、汽修专业在实施一体化教学中需要注意的几个问题
1、理论环节中多采用多媒体教学系统
汽车是一种很复杂的机器，它集机械、电工电子、材料等多学科的知识于一身，这就造成汽修专业理论知识内容多且杂，学生学习起来自然难于理解和接受。这就要求教师要想方设法采取通俗易懂的形式进行理论教学，而多媒体系统就是一种很好的媒介。传统的理论教学只是老师讲，学生听，学生只有“听”这种接收信息的方式。而多媒体据有视、听、体验等多种信息接受渠道，首先通过视、听这些感官刺激可以引起学生的好奇心，好的多媒体系统教学对学生来说可以是一种视听享受；汽车结构纷繁复杂，要想让学生搞清楚很难，如果用挂图让学生看的话，没有立体感，空间相像能力差的学生就难以接受；如果拆解实车让学生看具体构造，这样费时费力，且一次只能组织一部分学生观看，学习效率不高，延误教学进度。而采用多媒体可以利用3d图片和拆解视频或模拟视频来给学生展现汽车具体构造和工作原理，这样可组织较多学生或多个班级同时授课，既清晰易于接受，又可节省理论授课课时，为实践环节提供更多时间。只要多媒体素材选择合适，内容搭配合理，组织得当，可以获得良好的教学效果，且学生乐于接受，不再为上理论课而头疼。当然要进行多媒体系统教学，就要求教师熟悉多媒体系统操作，平时多积累多媒体素材，认真制作多媒体课件。
2、实践环节中注意合理安排实习项目
汽车有十几甚至二十多个工作系统，例如发动机就有两大结构，五大系统。汽车在使用过程中每个系统每个机构都可能会出现这样那样的故障。在实践教学中，限于师资力量和教学经费，不可能每个系统或结构的故障都指导学生去进行诊断和排除。可以指导学生重点掌握某些项目的操作方法，不常见的项目以了解为主，并不一定要全部掌握。这样既简化了实践教学环节，又突出实践教学的重点，学生在实践操作中有了重点目标，就有了学习目的，学习兴趣。而且这种做法的实用性也很强，学生掌握了这些实践项目，具有了一定的熟练程度，就可以直接上岗操作，为学生就业打下坚实基础。
3、一体化教学要求教师队伍向“双师型”模式发展
要较为合理完善地进行一体化教学，就要求教师不仅懂理论知识，也要具备一定的操作技能水平。职业学校特别是汽修专业的教师必须向“双师型”模式发展，既懂理论，也会操作，讲完理论知识后，趁热打铁，立即带领学生实践操作，通过实践印证理论，利用理论指导实践，教学效果肯定可以得到改善，而且学生会认为老师比较全能，从而产生一种崇拜感，会更加主动地学习。综上所述，汽修专业由于学科多样化，知识系统，操作技能的复杂性，在教学上，为了达到更好的教学效果，一体化教学方式是一种可行性较强，易于被学生接受的方法。而要达到一体化教学应有的效果，在理论和实践环节中采应取多种多样，简单明了的教学手段和方法，还要合理搭配教学内容，同时教师队伍要积极向“双师型”模式发展，这样，汽修专业的教学质量才能得到有效保证。
　 《汽车电器维修》是门综合性强、操作性也强的课程。很重要的一点就是要利用好学校的硬件设施，多安排实习，将理论和实践相结合起来，才能发现理论学习中的一些问题，掌握这门技能，只有通过大量的实践操作和练习，才能更深刻、更形象地记住这些知识点，掌握并提高学生操作技能水平和动手能力，这样既激发了同学们对专业课程的兴趣爱好，又可以在将来把所学知识更好地应用于工作实践中。
在我今后教学的过程中我将确立以知识为基础，以能力为本位的教学指导思想，通过一体化教学方法调动学生的学习积极性和培养学生的学习兴趣，让学生掌握专业知识和操作技能，为学生更好地步入工作岗位打下坚实的基础。  
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