计算机平面设计与装饰专业教学计划
一.培养目标
本专业培养从事多媒体产品开发，广告设计与创意，印刷品的设计，展览展示等领域。
二.业务范围
本专业毕业生主要面向利用计算机进行多媒体产品开发，广告设计与创意，印刷品的设计，展览展示等领域。
三.知识、技能和能力
具有基本的审美能力，能掌握常用的平面设计软件进行多媒体产品开发，广告设计与创意，印刷品的设计，展览展示等领域。
四.学制
招收初中毕业生，学制三年。
五.课程设置和教学要求
§公共课
1、经济与政治基础
讲授经济.政治、法律常识、哲学基础、职业道德等内容。使学生了解商品经济及其规律，树立正确的世界观、人生观，懂得社会主义职业道德规范，树立科学的道德观。
2、体 育
完成田径、球类、体操的教学与训练，进行体育卫生和健康教育。要求学生掌握体育的基本知识和基本技能，达到国家规定的体育锻练标准。
3、 语 文
讲授各种文体的范文和知识短文，对学生进行比较系统的语文基础知识和基本技能训练，培养学生用普通话进行口头表达的能力和文字书写能力，提高现代语文的听、说、读、写能力和阅读浅易文言文的能力，培养学生观察问题、分析问题及写作能力。
4、 数 学
着重进行数学基础知识的教学，使学生掌握基本概念、基本运算、基本应用。加强数学应用方面的教学，对公式、定理及有关性质，简化理性分析，不讲或少讲推理过程，在进行初等数学教学中，适当渗透高等数学知识。
5、 英 语 
在初中英语教学的基础上，巩固、扩大学生的语音、词汇、语法等语言知识，使学生进一步接受听、说、读、写、译等基本技能的综合训练；培养学生初步运用英语进行日常交际的能力，使学生能借助字词典读懂难度略低于所学课文的英语材料，能处理简短的一般信函，培养学生一定的自学能力，为继续学习专业英语打下基础。
6、计算机应用基础
为了使学生在各类职业中适应自动化办公，加强操作能力的培养，提高学生打字及制作各类表格的能力，达到国家技术等级初级文字录入处理员的培养目标。
7、职业道德与就业指导
8、法律基础知识
9、哲学基础 
§专业基础课
1、制图标准及AUTOCAD
通过对AUTOCAD工作环境的介绍与设定，基本图形的绘制，辅助绘图工具的使用，图形的编辑，图层，颜色和线型的设置与使用，文字注释与尺寸标注，页面布局与打印控制，三维空间绘图等内容的讲解，使学生了解工程制图标准，能够绘制简单的工程图形。
2、INTERNET基础及HTML
INTERNET技术简介，HTML基本的文档结构，基本HTML元素的使用，多媒体对象的嵌入，表单元素的使用，层叠式样式表简介，柜架及层技术的使用，通过对以上内容的学习，使学生对INTERNET及超体（HTML）有比较清晰的概念，能独立使用HTML编写个人之页，或是在其它网页设计软件中实现HTML。
3、OFFICE应用
通过OFFICE工作环境介绍，以及对OFFICE 组件（WOLD、EXCEL、ACCESS、POWENPOINT）的深入学习，使学生掌握OFFICE办公软件的常用功能，能自己处理文与排版，电子表格，幻灯片制作及数据库建立使用，达到正常的办公人员的水平。
4、电工基础
通过对基本电子电路的讲解与学习，使学生掌握一定的电学方面的知识，能够对电子线路有比较清晰的认识，可以独立看懂一些基本的电子线路图形，并进行分析，计算。
5、专业英语
　通过用英语讲解计算机中各部件之间的构成与联系，增加学生的专业词汇量，使学生在学习中能识别一些简单的计算机提示，并根据提示独立解决计算机使用过程中出现的一些常见问题。
6、素描
通过对人物和风景等简单图形的描绘，增强同学们的美学观，提高学生的美术欣赏能力，并能运用到计算机的平面设计上。
7、平面构成
通过对平面构成的讲解，使同学们对平面有一个清晰的概念，并对层次加以了解，使之在计算机平面设计过程中能运用自如。
8、色彩与色彩构成
通过对基本色彩以及色彩调配的讲解，提高学生对色彩的行商水平，以便在计算机网页制作或动画设计时达到最佳的颜色搭配效果。
9、ＣＩ设计 
CI现代企业形象设计 
§专业课
1、 广告艺术
从广告的基本概念、基本常识、基本理论去建构出现代商业广告的知识体系。理论性与实用性相结合，分别涉及广告的特质、功能、构成、设计、表现、创意、策划、制作、组织、管理等内容。从广告人的视点出发，把广告这种本质上是经济活动而又赖于大众的传播作了较完整的、系统的研究阐述。
2、立体构成
立体构成概述、训练：设计与立体构成、空间与立体构成、立体构成美学原则、立体构成形式、立体构成设计方法等
3、 llustrater CoreDraw Freehand应用
Illustrator 8.0是Adobe公司于推出的矢量绘图软件讲解了Adobe Illustrator 8.0中文版的强大功能。通过学习，完全可以自己制作各种商标、图案、刊头、报头以及创意各种美术图案，发行海报、传单。应用此软件不仅可以绘制出各类复杂的矢量图形，而且在版面处理方面的功能亦不容忽视。介绍Illustrator 8.0中文版的全部新增功能、命令、工具、控制面板。并从理论联系实际的角度出发，为每个重要或难于掌握的命令、工具安排有一定的解说范例。
CorelDRAW是一个强有力的图形图像制作和大型绘图开发工具包，介绍CorelDRAW 9中文版的使用精髓和具体应用。在经典范例中，涉及了当今最热门的平面广告制作领域，它们包括平面构成练习、自由版面的平面招贴设计、装饰画绘制、CI现代企业形象设计、书籍装帧设计、产品包装盒设计、产品招贴广告设计和贺卡设计等
FreeHand 9是Macromedia公司推出的基于Windows 95、Windows 98和Windows 2000操作平台的优秀矢量绘图软件之一。介绍功能及各个工具和命令选项的使用方法。主要包括以下内容：FreeHand的概况、FreeHand的安装和启动、定制工作环境、用FreeHand绘图的基本知识、文本的处理、图形及文本的特殊处理以及FreeHand的桌面出版和网页发表等。
4、Photoshop
全面、系统、准确地介绍了Photoshop 6.0软件的功能和使用技巧。主要分三个模块对Photoshop软件进行讲解。第一是工具模块，主要内容有：Photoshop 6.0视觉刺激、选取工具、绘图工具、路径工具、文字工具、切片工具、其他工具、工具栏中的其他选项；第二是菜单模块，主要内容有：File菜单、Edit菜单、Image菜单、Layer菜单、Select菜单、Filter菜单、View菜单、Window菜单和Help菜单；第三是面板模块，主要内容有：Navigator/Info面板、Color/Swatches面板、Style面板、History面板、Action面板、Layer面板、Channel面板、Path面板、Character和Paragraph面板
5、计算机维护与组装
介绍计算机各种组件的性能指针, 讲述计算机组装与维护技术。包括计算机基本常识、计算机组件选购指南、组装计算机DIY、硬盘使用基础、软件安装、硬盘实用程序、使计算机工作于最佳状态、计算机硬件性能测试、计算机病毒防治、计算机常见故障处理等内容。 
6、3Dmax
介绍3D MAX 3的基本概念和操作方法，基本物体，组合物体，NURBS曲面，粒子系统物体的创建方法，利用空间扭曲和修改命令对物体进行变形操作的方法，子物体编辑方法，给物体附加材质和贴图的方法，利用灯光，雾营造气氛的方法，物体运动设置和视频合成等， 主要内容包括：3D Studio MAX 3.0的最新特点及界面操作、模型的创建与修改、材质编辑、贴图、动画制作、动画控制器、照明与摄像机、雾的制作及后期处理等。
7、广告摄影初步
《广告摄影初步》是—门理论与实践相结合，更偏重于实践的课程。目的是培养学生摄影技术基本技能。通过这门课程的学习，要求学生掌握摄影基本理论与原理，熟悉照相机的使用、胶卷冲洗、照片放大、摄影构图、摄影用光等摄影技巧，了解摄影作品的欣赏和摄影创作的基本方法。 
8、PageMader Painer应用
Painter 6.0 是全球流行的电脑绘画软件，它以丰富多彩的笔刷和特效工具模拟传统绘画技术，成为电脑美术工作者的首选软件之一。全面详细介绍Painter 6.0的各种功能和应用。Painter 6.0的新增功能以及图形图像的基本概念。介绍Painter 6.0绘图的工作环境和各种基本工具的使用，包括工具面板、艺术材料面板、笔刷选择域、蒙版和透明图层等。介绍Painter 6.0的高级功能，包括脚本、动画、Web图像和图像的扫描输入和打印输出。
PageMaker 6.5排版印制平台主要内容包括：PageMaker的基本操作；出版物的版面设计；文本格式化和字处理；组文和字体编排；长文档的处理；使用Adobe Table绘制表格；图形绘制和图文混排；颜色的应用与管理；导入、链接和导出；出版物的打印与发行。
9、网页制作
Internet基本知识，主要介绍网络的基本知识；Internet网上冲浪，包括网上漫游、网络资源、电子邮件、共享软件等内容；网页设计，包括网页制作工具——FrontPage 2000的使用以及网页发布等内容。 以经典的实例让学生掌握Internet的全貌。通过实例练习，即可达到精通Internet的目的。
§ 选修课
六． 关于实践性教学安排及说明
1． 训 练
2． 实 习
七． 关于必考证件
全国计算机等级考试（二级） 
