计算机应用专业人才培养方案论证会

会议记录
会议时间：2012年9月12日

参会人员: 徐明成校长、李旭元副校长、校长助理刘飞、项目办主任黄成金、教学管理科长梁京虎、计算机室主任代义东及计算机部分骨干教师

到会专家：随州市发改委社会科科长 杨正远
随州市教育局职成科科长 李东明
随州市人社局职业能力建设科科长 周  辉
清华电脑学校校长    常行军
清华电脑学校高级工程师、教学主管    聂俊旺


武汉创新恒通科技发展有限公司随州分公司高级工程师、经理  徐 伟


武汉创新恒通科技发展有限公司随州分公司高级技师、技术主管  丁元波
随州市财政局高级技师、信息科科长  魏 波
随州日报社高级技师、网络主管  王 峰
随州市高级技工学校高级工程师、教务科长  梁京虎
随州市高级技工学校讲师、专业室主任  代义东
随州市高级技工学校讲师、专业骨干教师   何天勇
会议主持：副校长　李旭元
会议记录：

1、李旭元副校长　介绍与会专家

2、徐明成校长　致欢迎词

3、教育局职成科科长 李东明：
教学标准在全省没有统一制定，每个学校情况不同，开展不同，无统一标准，对整个区域发展没有促进。

（1）中高职如何衔接　中职和高职的课程怎样衔接，适合中职的课程有哪些？适合高职的课程有哪些？

（2）高职招中职的学生也招普通高中升学的学生，根据不同情况开发不同的标准，构成中职教育、高职教育（专、本）、研究生教育。

（3）大力发展职业技术教育。
（4）教师怎样把握教学层次规律;对实际操作岗位要求更好的专业结合起来;每个学校与企业的合作背景不一样，标准也不同;根据不同的特色、合作企业的不同开设相应的核心课程;企业需要哪些技能、哪些知识，需要老师去了解。

4、计算机应用专业建设负责人：梁京虎
首先对计算机专业人才培养方案做了重要主题报告(PPT)，以培养职业能力为核心，工作实践为主线，以工作过程为导向，以任务为驱动，建立以行动体系为框架的课程体系，调整课程教学内容，做理论与实践教学一体化。
市场调研包括：计算机岗位职业能力分析调查表；计算机专业人才需求调查表；计算机专业就业形势问卷调查、计算机专业建设调研。
5、李旭元校长：
（1）学生升学问题  
（2）学生就业问题

希望各位专家就以上两个方面  针对工作岗位需求提出建议。

6、武汉创新恒通科技发展有限公司  徐 伟:

计算机及计算机的应用正以极快的速度朝着网络化、多功能化、行业化方向发展。从原来一般文字、数据处理到现在的文字、图形图像、声音、电影动画等多媒体处理；从原来一般的个人计算机到现在的国际互联网，只不过短短的几十年时间。由于计算机性能的不断提高，各种计算机应用软件不断的推出，使得计算机的各种行业以及家庭的应用更加普及。在我国，随着计算机进一步普及，计算机的教育也取得了很大的成功。在计算机开始普及的今天，一般的应用操作、文字处理，已经是一种基本技能，一般学习过计算机的人都能掌握。但许多行业化、专业化的计算机应用人才，就相对不足。如：机关企业中计算机网络的管理、信息处理的多媒体设计制作、广告影像行业的图形图像处理、设计行业的计算机辅助设计、办公自动化中的设备应用和公文处理等，都缺少有一定技术水平的人才。因此，中职计算机专业的学生，应该是社会对计算机应用人才的需求比例中最大的一部分。

7、清华电脑学校聂俊旺：

专业培养与我国社会主义现代化建设要求相适应并具有职业教育特色的德、智、体、技全面发展，具有综合职业能力，掌握计算机系统基础知识和基本原理，能从事计算机应用、维护和调试、动漫平面广告制作及计算机网络系统管理、施工的高素质劳动者和中级专门型人才。要求所培养的毕业生具有科学的世界观、人生观和爱国主义、集体主义、社会主义思想，良好的职业道德和行为规范；具有基本的科学文化素养，掌握必需的文化基础知识、专业知识和熟练的职业技能，具备终身学习的能力和适应职业变化的能力；具有创新精神、实践能力和立业创业能力；具有健康的身体和心理，有一定的欣赏美和创造美的能力；获得劳动部门颁发的相应职业资格证书和教育部门颁发的计算机、英语等级证书。
8、随州日报社王 峰 ：

①专业能力

能熟练使用常用办公软件；能使用与维护计算机及常用外部设备；具有计算机应用程序的安装、设置与操作技能；具有一定的计算机信息平台的开发能力；熟练的进行平面广告制作及动漫设计；初步具备开发、设计多媒体软件、网页的能力；能独立组建局域网并有进行网络操作与管理的能力。

②关键能力

重点突出计算机应用软件的使用，学生通过学习，应具有信息系统平台的开发、调试、日常管理、维护、网页制作和网络组建与管理能力，相当于初级程序员、平面广告制作技术员的实际工作能力和业务水平，并使其具备学习的能力、与人合作的能力、较强的心理承受能力和一定的自我管理能力。

9、随州市人社局职业能力建设科科长 周  辉

依据本专业就业岗位素质和技能要求，开发基于工作岗位和典型工作任务的课程体系。本着主动适应计算机行业发展需要，坚持德智体美等方面全面发展的全面教育观和人才培养的全面质量观，将学生全程培养纳入教学计划，将素质教育、创业教育、技能培养融入学生培养的全过程。

10、项目办主任黄成金：

教学标准：实施方案、实施意见等，确定题目

内容扎实：学时安排存在差错，授课时和周时数需要重新分合，从示范校的角度，80%的初中生未达到初中毕业要求

人才需求：1)侧重岗位  从数字信息化等方面考虑; 2）教育结构体系;  3）职业岗位分布;    4）核心能力;    5）专业技能方向会更多，不只三项;   6）从课程入手。公共基础课、专业课、拓展课、顶岗实习课，应有相应的课程标准、相应的课程内容、应有核心课程内容和专业方向课程内容区分；7）教材：课程内容应以教材反应出来； 8）教学：教学方式的选择、教学方法、教学手段、教学环境（理实一体化）、教学评价（学生综合素质评价）； 9）途径：从管理、措施的角度入手； 10）学生综合素质：职业道德：职业道德（忠诚、诚信）、爱国主义的理想信念、公民意识、职业生涯、学生的合作精神、学生的心理健康（受挫教育、乐观向上）、就业择业、创业创新教育

学生的职业化能力：1）工作技能、  2） 相关的操作能力、创新能力、工作形象  3）职业仪表   4）职业礼仪5）职业语言  6）学习能力（终身学习能力）
11、李旭元校长：会上我校教师与各位专家们对计算机应用专业人才培养方案进行了详尽、深入的研讨，专家们提出了宝贵的意见和建议，人才培养方案突出学生应用能力的培养。学校计算机应用专业负责人梁主任做了专业建设方案作了说明，他就我校现有的成就以及所面临的困难，提出意见和建议。这次论证会达到应有成果，再次感谢各企业专家的支持和鼓励，感谢各位老师以及相关领导，工作人员。希望通过学校和企业的合作能为学生的实习、就业奠定基础，与企业积极合作开展有利于计算机专业人才培养的课题研究。
记录人:代义东

2012年9月 

