订单式培养  菜单式教学

当前，学校教育要适应社会经济发展的要求，必须利用企业资源组建实习基地，实施“订单式培养、菜单式教学”的办学模式，以保证学生就业，稳定招生，促进学校发展。

所谓订单式培养、菜单式教学，就是通过学校与企业签订培养协议的方式，明确学生的就业方向和合格标准，企业参与学校专业课程的设计，编制技能教学“菜单”教材，学校组织教学。企业的工程技术人员和管理人员给学生上课，将学历教育和企业内部培训结合起来，从而解决学非所用的问题。学生毕业前到“订单”企业实习，学用结合，理论联系实际。从而使学生学习的知识和技能与企业岗位技能紧密接轨，学生一进校门就与用人单位的工作岗位“亲密接触”，毕业后学生已经完成了从学生到工人角色的转变，实现了工作岗位的无缝对接，学生的就业问题迎刃而解，企业也完成了技术工人的储备，而且招进的人才马上可用。

一、订单式培养、菜单式教学是学校发展的现实要求

学校在人才培养模式上必须以就业为导向，形成具有中职教育基础与职业教育特征相融合的中等职业教育特色体系，即在坚持社会主义办学方向的前提下，准确把握经济、科技发展和社会人才需求趋势，坚持办学特点的社会性、服务面向的地方性、办学形式的开放性、培养目标的针对性、教学模式的灵活性、教学过程的实践性、教学内容的应用性、师资队伍的复合性、基地建设的丰富性等等。学校与用人单位相结合，教师与企业技术人员相结合，学生与实际劳动者相结合、理论与实践相结合，实现技工教育与市场、与企业更好的对接，学生所掌握的知识和技能与岗位更好的对接。解决学校招生难、教学难、管理难和就业难的“四难”问题，需要在学校教学、管理、学生就业和企业用人之间找到良性互动切入点，这个切入点便是走订单式培养、菜单式教学的道路。

 二、订单式培养、菜单式教学的实施

实行订单式培养、菜单式教学模式是学校实现持续发展的重要条件之一。 目前我国尚缺乏鼓励企业参与教育的相应政策，企业对教育的支持程度远远不够，仅就接受学生实习而言，企业考虑更多的是廉价劳动力问题，而不是实质性的对学生进行培训。对此，学校应有针对性地选择一些合作企业。在选择合作单位时，首先，考虑企业要有公益思想，愿意支持教育事业；其次，企业能实质性地按计划接纳学生学生实习培训与就业。然而，要成功地实施这一模式，必须冲破传统的教育观念、体制、模式和内容的束缚。

(一)成立校外专家指导委员会，促进教学内容改革

聘请企业或行业的顾问、专家及部分有丰富实践经验的专业技术人员参与学校有关专业培养目标、课程设置和教学计划的审定及具体教学工作，对各专业课程体系和教学计划进行指导。在制定教学计划时，充分听取和接受专家的意见，突出实践教学特色。以技术应用能力培养为主线，充分考虑社会发展需要、行业背景、学生应用能力和可持续发展能力的培养，确定教学的“菜单”，构建各专业培养目标。

(二)以协议合作形式，建立稳定的实习就业基地

 随着我们国家市场化程度的提高，现在大部分用人单位已经完全从前两年盲目追求高学历的怪圈中走出，用人求“实”不求“高”已成趋势，这给中职学校带来一个发展的良机。为此学校要抓住了这一机遇， 成立校企合作专班，与市内、省内外知名企业广泛联系，先行试点，由一个班或某个专业学生与一些企业达成合作协议，并建立稳定的实习就业基地。实行校、企双方强强合作，使培养的学生更接近企业的要求，学生在企业实习期间就顶岗工作，毕业后，企业直接安排其就业。学校可用企业名命名班名，也可用企业用工时间和特色命名专业，如鸿准班、富士康班、名幸班、电路板专业等。在学校、社会、企业间产生积极影响，全面推广，充分利用企业资源办学。

三、实施新型技校课程设置模式，推行三证制

学校实施“厚基础、宽专业、强能力、高素质”的新型课程设置模式。“厚基础”是指淡化专业意识，拓宽基础知识，丰富基础课，以提高学生的专业基础理论素质。“宽专业”、“强能力”是指打破工种间的壁垒，加强各工种课程的联系与组合，进行各工种之间的知识交叉与渗透，丰富学生的专业知识。“高素质”就是开发学生非智力因素，以“爱国、爱校、修身、奉献”为主题，设置人文基础课、美学基础课等课程，全面提高学生素质。

设置选修工种，在学校所开工种范围内，实行让学生依据兴趣爱好择工种而修、择师而学的自主择课形式。培养本工种为主，外工种为辅的一专多能型技工人才。

考虑学生今后的发展、择业的需要，老教材进行删、减、组、撤、改。把相关课程综合汇总成为一门或两门课程。《机械基础》课、《公差与配合》课、《金属材料与热处理》课就可以合三为一，形成一门综合课程《机械知识》课，从而避免各课程之间不必要的重复，缩短课时，让出时间学生去学习更多、更新的科学知识和专业知识。同时，开发和编写体现新知识、新技术、新工艺、新方法的具有职业教育特色的课程和教材，打造精品专业，品牌专业，实行弹性时间、弹性课程，在校开办高级工教学班，培养精品人才，推行双学历三证制（即学生毕业时都可拿到中专毕业证、技校毕业证和技术等级证书）。

在整个新型技校课程设置模块实施过程中，积极为学生提供学科选修、双工种、主辅修等多种教育形式，以培养一工多用的复合型技术工人，解决目前技工教育面临的学生学习兴趣不高，学习气氛不浓，专业单一，就业面窄的问题，增强技校毕业生在未来社会产业结构中和瞬息万变的就业市场中的竞争力。
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