论新形势下外聘教师的管理

摘要：随着我国职业技术教育事业的发展，部分职业学校办学规模逐步扩大，再加上国家人事制度的改革，促使教师的流动性增强，造成部分学校教师缺口较大，外聘教师增多。本文就新形势下外聘教师的特点和管理谈了一些浅显的看法。
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近年来，随着我国职业教育的回温，促使部分职业学校办学规模逐步扩大；同时，各类民办职业学校也如雨后春笋不断涌现；致使各职业学校教师缺口增大。由于学校一时不能按正常途径大量调进人员充实教师队伍，只能通过各种途径对外招聘教师。外聘教师数量的大量增加，虽然解决了学校教师紧缺的问题，但给学校教师队伍的管理带来了一些困难。因此，在新形势下，如何管好用好并且留住外聘教师，是学校教师队伍建设中的一个不可忽视的问题，也是学校保持正常教学秩序，确保教学质量的大事。

新形势下外聘教师的特点。1、数量多。一是学校规模扩大后外聘教师的数量增加。以我校为例，近几年来，由于我校始终坚持“内抓管理，外抓就业”的办学方针，一手抓教学质量，一手抓毕业生就业工作，赢得了良好的经济效益和社会效益，学校招生人数逐年递增，2002年招生人数1800余人，2003年招生达2400人，2004年招生达3000余人，目前在校生近6000人，而正式教职工只有102人，正式专职教师却只有40余人，虽然全体教师超负荷工作，但教师缺口仍然很大，学校不得不通过各种途径对外招聘教师，以满足教学的需要。现在外聘教师的数量已达80人，是正式专职教师的2倍。二是新办的各类民办学校，其师资主要靠外聘教师来解决。2、流动性大。随着国家人事制度的改革，国家机关和事业单位的人员流动性增大。学校正式教师的流动性也增大了，外聘教师也是一样 。3、来源复杂。外聘教师的来源比较复杂，就其成分来说有的来自外校的兼职教师，有的来自企事业单位的下岗人员，有的来自离退休人员，还有的来自应届大中专毕业生；就其年龄来说，有20多岁的年轻人，也有60出头的老人。4、教学能力和工作责任感参差不齐。一般来说兼职教师、离退休教师和正规师范院校的毕业生的教学能力较强一些，而其他人员相对较差，存在着专业知识不熟、教学基本功差，怕得罪学生而不敢管课堂纪律的现象。有些外聘教师工作责任感不强，备课不认真，照本宣科；存在着不认真辅导学生和不批改作业的现象。5、管理难度大。外聘教师兼课的目的主要是为了挣钱，一旦发现别的学校待遇高，或遇到不顺心的事，便可能另攀高枝。尤其是当各种利益关系处理不当时，外聘教师可能出现有组织的“请假”现象，打乱正常的教学秩序，给学校造成难以估量的社会影响。针对以上特点，我们怎样才能管好用好并且留住外聘教师呢？笔者谈些浅显的看法。

一、严把入校关是管好外聘教师的前提。

从我校的外聘教师来看，文化基础课教师16人，90%来自外校的兼职教师和离退休教师；而专业基础课、专业课教师67人，来源就比较复杂，有外校跳槽的，有企业下岗的，还有的是从企事业离退休的。为了保证教学质量，便于外聘教师的管理 ，学校在招聘教师时，按照资格审查、面试、试讲的程序对招聘对象进行考查，严把入校关。

1、资格审查关。由教务科或实习科将招聘对象的学历证书、职称证书等证件的原件和履历表收齐上交学校政工科，统一进行资格审查，组织调查了解，防止人情关。对于在原单位表现不好，有违法违纪现象被单位除名或学历、职称达不到学校规定者不予聘任。

2、面试关。对学历、职称符合要求的招聘对象，进行面试。对五官不端、有严重口吃现象，或患有传染病、年龄太大而步履蹒跚等不适合担任教学工作的人员，不予聘任。

3、试讲关。教师是教学工作的组织者，教师素质直接影响着教学质量。对资格审查过关的人员，其专业知识和教学基本功究竟如何，是否具有一定的可塑性，还需要进行必要的考核，通常是通过试讲来进行考查。考查时按照待聘者本人意愿，结合学校待聘科目，采取现场指定试讲内容，现场备课，现场讲课、学校组织专班现场评议的办法进行考查 。由于应聘者中有一部分人从未上过讲台，应着重考查他的知识的熟练程度和教态，是否具备一定的可塑性，至于教学艺术可指派校内教学经验丰富的教师进行指导。对素质较差、专业知识不熟、讲错或有错别字的人员不予聘任。

二、签订聘任合同、预收部分费用是管好外聘教师的重要环节。

对于符合聘任条件，决定聘用的人员，学校按照有关规定与他们签订聘用合同。按照双方利益平等的原则，经过协商，制定双方必须共同履行的职责与义务。学校提供必要的办公条件与相应的待遇，如办公桌椅、教材、备课本、休息室及指定校内辅导教师，制定相应的待遇标准及待遇的发放办法和时间；外聘教师必须履行课堂教学与管理，包括备课、讲课及维持课堂纪律、辅导、作业批改、考试等方面，遵守学校的规章制度，上课时不得出现迟到、早退等误课现象；能够为人师表，课堂内不得接打手机、吸烟；课外不得做违纪违法有损学校声誉的事；约定违规后的处罚意见。聘用合同对聘用教师的行为具有一定的约束力，这既是维持学校正常教学秩序的重要措施，也是管好外聘教师不可缺少的重要环节。

三、关心和爱护是管好用好外聘教师的关键。

我校外聘教师除少数为外校的兼职教师外，大部分专业课教师来自于企业下岗或离退休职工。他们有的是重点院校的毕业生，具有本科及以上学历；有的具有中级及以上职称，具有丰富的理论和实践经验。由于企业的衰败而下岗，经济条件较差，上有老，下有小，生活和工作压力较大。他们一方面希望能够得到一份稳定、收入较高的工作 ；另一方面他们在心理上渴望得到人们的尊重和理解，他们下岗是企业经营不佳并非自己的能力不行。因而他们中间的大多数人都非常珍惜教学工作，希望通过自己的努力重新等到人们的认同。学校的关心和爱护是缓解他们的心理压力，解决他们的后顾之忧，促使他们建功立业的重要措施。

1、精神上关心他们。学校把外聘教师作为学校教师队伍的重要组成部分，使他们感到自己不是“外人”，让他们克服“临时工”、“讨饭吃”的思想。

一是加强沟通、及时服务。外聘教师来到我校后，学校领导和有关科室的负责人一起与他们进行座谈，主动地向他们介绍学校的发展史，学校的招生、就业情况，专业设置情况，学校的有关规章制度，询问他们有何要求和建议，以及学校对外聘教师的要求。教务科、实习科还分别向他们介绍他们所担任的课程，本课程在该专业中的地位和作用；主动将教学计划、教学大纲、教学参考书、备课本及其他办公用品发给他们，向他们介绍所任课班级的位置、班主任以及他们的休息的地方。

二是建立外聘教师档案 ，长期保持联系。凡是在学校担任过教学工作的外聘教师，学校都登记建档，与他们保持着长期的联系，建立聘用教师储备库，如果需要，随时通知。

三是在生活上关心 ，定期召开外聘教师座谈会，了解他们在工作生活中的意见，及时帮助他们解决工作和生活中的困难。每逢节假日，学校还为他们发放礼品。

四是政治上关心，鼓励有经验的老师担任班主任工作，要求他们参加学校的教职工会议，学期结束，外聘教师还同正式教师一起参加学校的评优评先活动；教师节外聘教师和正式教师一样参加“十佳”教师评选，在全校进行表彰，有的还上报到市里进行表彰。2002年，学校还破例对两位外聘教师分别给予了奖励1000元、500元的重奖，以奖励他们在教学和学生管理工作中做出的突出贡献，在全体教师中引起了强烈的反响，极大地调动了外聘教师的工作积极性。

2、经济上关心 ，稳定外聘教师队伍。

不庸置疑，大多数外聘教师来校任教是出于经济利益，一旦外校的待遇高，他们便心有所动。为了保证正常的教学秩序，需要稳定外聘教师队伍，使他们进得来，留得住。一般地，外聘教师的待遇是以每课时费计酬的。几年来，我校外聘教师数量较多，为了稳定外聘教师队伍，除在精神上关心爱护他们外，在外聘教师的待遇上也给予了较大的倾斜，收到了良好的效果。一是将聘用年限与课时费挂钩。学校2002年出台文件规定：在校工作满三年的专业基础课、专业课和实习指导教师每节课的课时津贴为13元，不满三年的专业基础课、专业课和实习指导教师以及具有高级职称的文化课教师每节课时费为12元，其余的每节课为11元。并且在校任教时间每增加二年课时费递增1元。二是根据不同的条件发给一定的生活补助，体现学校的温暖。1）在校担任班主任工作的每月补助200元，班主任津贴另发；2）在校坐班的教师每月补助150元；3）不坐班的每月补助50元。三是在期末考核中，若在“六优”（优质课、优质教案、优质批改、优质辅导、优秀论文、优质第二课堂培训）评比活动中获奖或年终评为先进工作者，发给一定的奖金。

正因为学校在思想、政治、经济上重视、关心他们，他们对学校产生了深厚的感情，多年来，有些学校花重金聘请他们，但无一人为之所动。这样稳定了我校的外聘教师队伍，保证了我校教学秩序的正常开展。

四、加强指导是提高外聘教师业务素质的根本途径。

教师的素质是决定教学质量的关键。由于多数外聘教师以前没有上过讲台，不懂教学规律，教学基本功较差；即使是离退休的老教师，由于教育对象不同，再加上职业教育的特点不同，教学方法也应调整。因此，对新聘的教师，我校都要安排校内教学经验丰富的教师与他们结对子对他们进行传、帮、带，并把外聘教师业务的提高与该指导教师的业绩挂钩。指导教师有计划地安排他们自学教育学、心理学知识，逐步掌握教学基本功，并鼓励他们参加教师市教委组织的教师资格考试；让他们经常参加教研活动，多听同行的课，并与正式教师一起备课，一起研究教学计划、教学大纲、教材和教参，分析教材中的重、难点；指导他们如何维持课堂纪律，调节课堂气氛。一般来说，经过3——6个月的培养，外聘教师大多数基本上能够胜任教学工作了。 

五、严格考核是保证教学质量的重要措施。

一是由教研组经常安排同行听课，了解外聘教师的教学情况，发现不足及时指正；二是由科室定期召开学习委员、课代表、学生座谈会，收集教学反馈信息，包括备课、讲课、辅导、作业批改、课堂纪律、为人师表等方面，并由科室领导将这些反馈意见及时转达给外聘教师，对存在的问题进行限期整改。三是将考核结果与其待遇挂钩，把每个月的课时费留一部分，学期结束时与考核结果挂钩，促使他们认真履行岗位职责。对工作不负责任，教学效果不好，学生反映强烈的外聘教师应及时予以解聘。对期末考核成绩优秀者，续聘时予以优先。
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