随州市高级技工学校兼职教师管理办法及
兼职教师课时津贴标准（试行）

各科（处）室：
兼职教师是学校教师队伍的重要组成部分，承担着实践教学的重要任务，是校企合作的桥梁和纽带，在学校的发展中发挥着越来越重要的作用。为进一步加强兼职教师队伍的建设与管理，提高人才培养质量和服务社会的水平，根据国务院《关于加强教师队伍建设的意见》（国发〔2012〕41号）和教育部《关于全面提高高等职业教育教学质量的若干意见》（教高〔2006〕16号）、《关于推进高等职业教育改革创新，引领职业教育科学发展的若干意见》（教职成〔2011〕12号）等文件精神，特对学校兼职教师管理办法进行修订。
一、兼职教师类别
兼职教师是根据学校的专业建设、人才培养和社会服务的需求，聘请的来自校外行业、企业有影响力的专家、技术骨干及能工巧匠。主要包括以下两类：
（一）专家类兼职教师
1．兼职专业带头人；
2．兼职教授。
（二）授课类兼职教师
1．兼职专业课教师；
2．兼职实践课教师。
二、兼职教师聘任原则
（一）按需聘用的原则。根据教学、专业建设和师资队伍建设和人才培养的需要，面向社会、行业、企业聘任兼职教师，重点选择行业企业的专家、技术骨干和能工巧匠。
（二）聘约管理的原则。完善聘约，明确兼职教师的职责、待遇和工作要求，规定双方的权利和义务，严格依约管理。
（三）动态管理的原则。兼职教师的聘任实行聘期制与考核制相结合的办法，适时调整不符合要求的兼职教师，稳定精干的兼职教师队伍。
三、兼职教师聘任条件
（一）基本条件
1．遵纪守法，热心与支持教育事业，贯彻党和国家的教育方针，具有良好的职业道德、协作意识、专业素质和敬业精神。
2．身体健康、精力充沛，治学严谨、责任心强，能认真履行工作职责，实践经验丰富，能够胜任我校教学、教育和科研工作。
（二）专家类兼职教师的聘任条件
专家类兼职教师一般应具有专科及以上学历、技师、副高级及以上专业技术资格或中高级管理人员；在本专业领域具有较丰富的工作经验和较高的知名度，掌握本专业技术领域发展趋势，在本行业里有一定的影响力，有较强的校外教学资源的整合能力，对专业建设有较高见解。
（三）授课类兼职教师的聘任条件
1．兼职专业课教师。兼职专业课教师一般应具有专科及以上学历、中级及以上专业技术资格，有5年及以上行业企业工作经历；具有较丰富的企业专业技术工作经验，较强的专业技术能力，有一定的教育教学能力，能胜任专业课程的教学工作，能够参与教学计划制定、审议，课程标准建设、核心课程建设及特色教材开发，能较好指导校内相关技术服务、技术研发工作等。
2．兼职实践课教师。兼职实践课教师一般要求取得中级及以上专业技术资格或高级工及以上技能等级证书或是实践经验丰富的能工巧匠，具有5年及以上专业工作经历，在相关专业方向应具有较强的科技服务、技术研发能力，能够胜任学生实验、实习、实训的教学和指导工作等。
四、兼职教师聘任程序
（一）制订规划
教务科制订兼职教师队伍建设规划，逐步加大兼职教师的聘用比例及其承担的专业课学时比例。
（二）申报计划
教务处在每学年年初制订当年兼职教师的聘用计划，明确兼职教师的工作任务，由教务科、教研室提名、分管教学领导审定，院长办公会批准，报人事处备案。
教研室在每学年结束前1个月内填写《随州市高级技工学校兼职教师计划表》（一式三份）报领导审核。教务科按规定审核兼职教师的学历学位、职称、技能等级、教师资格、身份等证明材料，并对首次聘任的兼职教师进行必要的专业考核，考核办法由教务科根据实际情况自行确定。经审核合格后，教务科负责人在登记表上签字盖章后集中报教务处审批。
（三）教务科审批
教务科在学年初两周内将《随州市高级技工学校兼职教师计划表》、《随州市高级技工学校兼职教师登记表》报送教务处审批。
（四）聘任
经审批同意后的聘用人选，由教务科按人事处统一规范要求与兼职教师签订《随州市高级技工学校兼职教师协议书》。签订的协议书原件及相关资料复印件（如：身份证、学历、职称、技能证书等）交人事处存档。兼职教师继续聘任时只需重新填写《随州市高级技工学校兼职教师登记表》并按程序批准即可。
五、兼职教师工作职责
（一）专家类兼职教师的工作职责
聘用的专家应参与专业方向的确定、调整，专业建设中课程体系建设、师资队伍建设、实训、实习条件建设方案的制定、审议、论证等工作，对涉及专业建设等方面的工作提出意见。参与人才培养方案的制定、审议、论证，定期开设与本专业领域相关的技术讲座，带领本专业教师开展技术开发、技术服务、实训、实习项目开发等工作，完成一定的研究或开发工作量。
（二）授课类兼职教师工作职责
1．兼职专业课教师。
（1）参加本专业整体建设规划和人才培养方案的制定；
（2）参加本专业校内外实训、实习基地的建设；
（3）参加本专业师资队伍建设，指导青年教师；
（4）每年系统地承担1门以上专业课程的教学，完成一定的教学工作量；
（5）参加本专业课程建设、教材建设和教学资源库建设，开展教学方法、教学内容的改革等方面的工作；
（6）参加本专业开展的科研和技术开发、社会服务等工作，完成一定的科研或技术研发工作量；
（7）加强与企业的沟通与联系，积极争取各类横向项目，带领青年教师开展横向项目的研究。
2．兼职实践课教师。
（1）每年系统地承担1门以上实践课指导任务，完成一定的实训、实习指导工作量；
（2）负责学生实训、实习期间的技能训练、组织管理等工作，指导学生熟悉工作氛围和工作要求，掌握工艺流程和专业技能的实际操作；
（3）负责按照学校和企业联合制订的实训、实习计划，落实实训、实习任务，做好学生的职业道德和安全教育工作；
（4）负责指导实训、实习学生撰写实训、实习日志或实训、实习报告等；
（5）负责对所指导的学生进行业务考核、实习鉴定等工作；
（6）负责向学生所在教务科、就业中心、学工处反馈学生实训、实习中出现的问题，及时与班主任或实训、实习管理部门沟通。
六、兼职教师管理与考核
（一）实行聘期协议管理。每一聘期最长不超过3年，首次聘用一般不超过1年。符合专业需要，经考核合格者，可连续聘用；对不称职者，可提前解聘。
（二）编入教研室管理。兼职教师的教学工作纳入学校统一管理范围，由相应教务科建立其教学业务档案。聘用的相关教务科将有关教学、实训、实习工作的文件材料转给兼职教师，向其介绍学校对教学、实训、实习等工作的要求，并提供必要的工作条件。
（三）建立联络员制度。教务科应选派专任教师作为兼职教师的联络员，负责与兼职教师的日常联系，进行教学业务指导，一方面帮助兼职教师了解我校教学环节，熟悉教学规范，完善教学文件，掌握教学技巧，提高教学能力；另一方面帮助专任教师了解企业，提高社会实践和服务能力。
（四）培养和考核。教务科部按照在编教师的教学要求，定期或不定期地组织兼职教师开展教育教学规范、教学技能、科学研究等培训，对兼职教师进行管理和考核，学校教务处、督导室予以协助，考核结果按学期报人事处备案。对于授课类兼职教师参照专任教师教学工作考核办法进行考核；其他类别的兼职教师要按照协议规定的工作内容和工作要求进行考核。兼职教师的考核结果应作为酬金发放、续聘的重要依据。对于认真完成工作任务、工作质量高、学生反映好的兼职教师在今后的选聘中优先聘用，并适当上浮其课时津贴；对于在工作中敷衍塞责、工作责任心不强的兼职教师要提出批评，情节严重的一经发现，立即停职，并启动解聘程序。
自2014年起，学校将教师队伍建设纳入学校师资队伍计划，教务科兼职教师队伍建设情况将作为本单位师资队伍建设考核的一项重要指标。
（五）解聘。兼职教师如因特殊情况需终止聘用关系时，须由本人提前20天提出书面申请，经教务科审核，人事处报领导审批后，办理终止聘用手续。
七、兼职教师待遇
（一）课程较少的市内兼职专业带头人、兼职教授。按实际来校工作情况，由教务科与其协商，报校领导审批，按协议支付酬金。协议支付的酬金原则上不得突破1万元/年/人。
（二）兼职专业课教师。酬金标准为正高级不超过100元/课时；副高级不超过90元/课时；中级不超过80元/课时。需从市外聘请的其他具有专业性授课教师可以按照课程内容、专业特色由教务科协商，每节课标准控制在300元内（一次性课时不超过一周且属于特色专业）协商，报领导审批后实施。
（三）兼职实践课教师。酬金标准为高级技师不超过80元/课时，技师不超过60元/课时；高级工不超过50元/课时。
（四）指导学生顶岗实习的兼职教师。原则上按每1名学生全年指导100元的标准支付酬金，不足一年的按实际指导的时间折算。顶岗实习指导兼职教师的酬金，按一个单位接收顶岗实习的学生人数统一支付给接收单位，原则上不直接支付个人。
八、兼职教师的教学资格证书
实施兼职教师教学资格证书制度。对通过学校教学业务培训、有200学时以上的教学实践经历、考核合格的兼职教师，颁发学校的“随州市高级技工学校“兼职教师教学资格证书”，逐步将“兼职教师教学资格证书”作为兼职教师的上岗条件。
九、兼职教师评聘专业技术职务
（一）对取得学校“兼职教师教学资格证书”的兼职教师(年龄在65周岁以下)，可申请参加我校兼职教师教学系列专业技术职务的评审，评审办法参照专任教师专业技术职务评聘管理执行。
（二）经我校评审通过的兼职教师，由学校发文公布并发放聘书，但不办理聘任手续，不提供职评的档案材料，只在计算酬金中予以体现。对取得与现有专业技术职务同级别的教学系列专业技术职务的兼职教师，其待遇标准可适当上浮，最高不超过20%；对取得比现有专业技术职务高的教学系列专业技术职务的兼职教师，其待遇标准按取得的教学专业技术职务执行。
（三）凡由我校评审通过的兼职教师任职资格只限于本校有效。
十一、颁布施行
本办法自公布之日起执行，由教务科、人事处负责解释。
二〇一二年二月十七日
附件
随州市高级技工学校兼职教师聘用审批表
专业组：                                                          年   月   日
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