随州市高级技工学校
汽车运用与维修专业建设规划

    我校汽车运用与维修是开设的重点专业之一。17年来，在师资队伍、课程体系、教学手段、实训设备、校外实习基地建设以及人才培养模式改革方面都取得了可喜成绩，毕业生就业率一直保持在98%以上，为创建湖北省品牌专业奠定了良好的基础。
一、 建设目标
    汽车运用与维修开设的重点专业之一。17年来，学校对本专业的建设与发展给予了极大的支持，引进了10名有丰富实践经验和教学能力的专任教师，投入了较大的资金购置教学设备，建设了9个专业实训室，成立了以企业技术主管和骨干教师为主的专业建设指导委员会，建设了12个校外实习实训基地，同时，在人才培养模式改革方面也取得了重大的成绩。本专业将在3年内成为全省领先、国内一流品牌专业。具体建设目标是：  
    1、课程建设：
   （1）按照中等职教育培养技术应用型人才的要求，彻底打破以知识系统为原则的课程体系，按应用模块设置为原则重组新的课程体系。
   （2）建设2门院级精品课程。
    2、师资队伍建设：
   （1）进一步调整师资队伍结构，使中、高级职称教师的比例结构合理，具有双师型资格的教师比例达到100%，建成一支敬业精神强、动手能力强、教学水平高的高素质师资队伍。
   （2）重点培养青年教师，鼓励在职进修和到企业锻炼，使青年教师成为具有较强动手能力的教学骨干。
   （3）聘请相当一部分企业的技术主管或技术能手担任兼职教师，建设一支人数在29人左右、相对稳定的兼职教师队伍。充分加强校企合作关系，更好培养企业所需人才，进一步探索人才培养模式的改革。
3、校内实训基地建设
（1）对现有9个实训室要按新的课程体系的要求进行全面调整，包括实训室教学环境与条件、实训设备更新与充实等。
（2）实训室实现全面开放，以适应全面实行学分制的需要。通过加强和改革校内实训室建设，使专业教学实现以实训室为主的教学，在学分制选课指南指导下，充分发挥学生特长，培养个性化发展人才。
（3）要大力加强对实训室的管理，学生实训要实行“准工厂化”管理，即学生在实训室实训，除其内容不是真实的生产性质外，一切管理、要求和体系都要与工厂管理完全一致。
4、校外实训基地建设
（1）巩固现有5个校外实习实训基地，进一步改革实习实训合作内容。
（2）新建2个实习实训基地，努力探索规范的基地建设。在企业与学校双赢的前提下，让企业接纳学生实习实训成为选择企业新兴技术力量的优先道路；让学生通过实习实训，在培养学生的诚信意识、工厂观念和职业素质方面都受到极大的教育与提高，从而达到实习实训过程成为宣传学校特色人才培养的最好途径。
5、教材建设：
（1）在2013年年底前，按新的课程体系要求，完成各门课程教学大纲编写，2014年前出版有本院的特色的教材2部。
（2）在2014年8月前，按新的课程体系要求，完成各类实训指导书的编写，使本专业在实训指导书编写方面达到省内一流的水平。
二、 建设方案
1、课程建设
（1）重组课程体系：本专业现有的课程体系虽进行过多次改革，较好地适应了人才培养的要求，取得了很多成功的经验，但还没有完全摆脱传统的、以独立知识系统结构为原则的思路。我们将根据高职人才培养目标的要求，重组课程体系和教学模块，在学分制的平台下，通过导师指导下选课，实现个性化发展的人才培养。
（2）精品课程建设：精品课程建设是本专业课程建设的核心，具有引领本专业课程建设的指导作用，也是保证本专业教学质量的关键建设。因此，必须高度重视精品课程建设，要集中全专业的力量，详细做好建设计划，保证经费投入，按照精品课程建设的规范要求，完成建设目标。
2、师资队伍建设
建设一支高素质的师资队伍是专业建设的核心，也是实现人才培养目标的关键，2013年下半年要根据新的建设的要求，完成师资队伍建设规划的修订，重点突出以下几个方面：
（1）调整师资队伍结构，突出双师人才的培养；
（2）加强对骨干教师的培养和政策倾斜；
（3）鼓励教师到企业锻炼，通过参与建设实习实训基地，进一步探索、改革工学结合的新的人才培养方式。
3、实训基地建设
（1）本专业的校内实训室建设，目前必须按新的课程体系和教学模块要求进行改革，以满足学分制教学和能力培养的要求，2013年年底前全面实施。
（2）巩固新建校外实训基地建设，是本专业走工学结合道路的关键建设。本专业将采取以下措施：
①进一步加强汽车专业委员会建设，通过委员会的建设与作用，进一步加强与地方重点核心企业的合作关系；
②制订鼓励教师到企业锻炼的倾斜政策，让教师了解企业和市场，在实践中建设规范化的校外实习实训基地。
4、教材建设
教材建设主是要尽快全面完成具有本院、本专业特色的实训指导书；同时完成特色教材2部。
三、教学基础与改革
1 、教学基础
（1）师资队伍建设情况
汽车运用与维修专业有专任教师16人。其中，高级职称教师 7 人，占教师总数的44％；中级职称9 人，占教师总数56％；具有双师素质教师8人，占教师总数的80％，其中6名教师为国家职业技能鉴定考评员。在企业从事本专业工作的教师有5人。这支队伍具有踏实的理论基础、较强的实践能力和汽修企业管理经验。
本专业十分重视对青年教师的培养，通过定期送到企业进行顶岗实践锻炼、参与实验室建设、自制仪器设备的开发等来提高实践能力。对青年教师实行“导师制”，每位青年教师由教研室指定副高以上职称的老教师作为指导教师，负责指导青年教师学习、听课、辅导与指导学生实训等工作，确定青年教师的专业发展方向，使青年教师在业务水平上和实践能力上得到迅速提高。及时安排青年教师进修学习，鼓励他们在职攻读硕士学位，安排他们参加研究生课程进修班进修。及时安排他们到企业进行顶岗实践，缩短青年教师适应岗位的时间。
（2）教学条件
本专业开办17年以来，努力加强实训中心建设。现有汽车原理示教室、汽车发动机实训室、汽车车身与底盘实训室、汽车电器实训室、汽车电控实训室、电控发动机检测实训室、汽车AT实训室、汽车空调实训室、汽车综合维修实训室等专业实训室；仿真模拟实训中心；电控发动机测控实验系统等比较先进的仪器设备，汽车维修拆装设备和检测设备等，按学生实训7组配备，为学生的技能训练创造了良好的条件。
（3）人才培养质量和社会评价
本专业多数毕业生综合素质较高，思维活跃，有一定的创新能力，视野开阔，有较强的组织能力和综合表达能力；善于钻研，谦虚谨慎，勤学好问，能发现问题及时解决问题，能将所学知识与实际工作紧密结合起来，在业务中起骨干带头作用，有较好的人际关系，具有较强的社会竞争力。
本专业对近三年的30位毕业生进行了跟踪调查，调查结果表明，汽车运用技术专业的毕业生普遍得到了汽修企业的认可和社会的好评。
2 、教学改革
（1）人才培养方案
要培养适应地方经济发展需要的技术应用型人才，首先要设计出先进的人才培养方案，努力探索新的人才培养模式。设计人才培养方案的核心是对人才培养目标的明确定位。高职教育就是培养应用型人才。对这个定位是不能含糊的，而且必须贯彻到方案中去，还要贯彻到每位老师和学生的脑子中去。我校从建院起就将人才培养定位在技术应用型人才的目标，规定了走产学研结合的道路。在此改革的基础上，今年我们根据进一步加强能力和综合素质的培养的要求，提出了“全面改革课程体系，走工学结合道路”的新的人才培养方案。这个方案的主要内容是：
①根据“以能力为基础，以市场为导向”的原则，全面改革课程体系。将汽车运用技术专业的课程体系分为以下五大体系（或教学模块）：汽车金工、汽车构造与维修、汽车电控技术、汽车检测技术、项目实训。从体系上看，打破了过去以独立知识体系为主线结构的课程设置方式。项目实训是课程体系的核心，是完全按市场要求进行实战设计的项目，学生必须针对某一汽车综合故障现象，运用学过的知识，使用现代检测技术，对产生故障的复杂因素进行分析和排除。
新的课程体系大胆地砍掉不必要的、纯理论性的知识，课程设置坚持“实际、实用、实践”的原则，教学内容突出知识“够用、适用、管用”的要求，真正构建出“多层次基础平台，多方向分支模块”的课程体系。改革传统的教育观念和习惯，如在专业教学中我们要改变传统的授课理念，把实训实验室与教室融为一体，使高职教育完全脱离过去那种学究型教育模式，实现能力培养的目的。
②以工学结合为切入点，除让学生学习专业知识和技能外，重点在于让学生通过工学结合，培养学生的诚信意识、生产意识、敬业爱岗的职业素质和正确的人生观与价值观，提高学生胜任职业岗位的能力，增强服务经济社会的能力，让学生在走上工作岗位后，正确认识工作，正确认识社会，正确摆正自己在社会上的地位与作用。
③全面贯彻学分制要求，通过学分制的“双基”平台（公共基础和专业基础知识、基本技能）和“双专”平台（专业知识、专业技能），让学生自由选课，充分发挥学生特长，培养个性化人才。
④素质教育是人才培养的灵魂和核心。素质教育贯穿在人才培养的每个过程和教学环节中，将学生管理与教学管理有机融合，在学分制平台下，通过加强对行政与教学班的管理，培养自我管理、自我约束和自我成长的能力，真正培养出适应地方经济发展需要的应用型人才。
(2）管理制度
目前本专业在教学管理方面已经建立起了教学档案规范管理制度、青年教师教学指导制度、教学评价制度以及教学督导等制度，力争从管理上监控并完善教学过程。
教学督导设立教学督导员，是本专业在教学管理中的重要举措，主要督导教学计划的执行情况、教学内容的进展以及教师讲授和指导情况，对课堂教学内容的安排和教学方式选择提出针对性的建议，以提高教学效果，教学督导每两周举行通报。
教学管理是专业发展的重要前提，是提高教学质量的重要保证。好的教学管理工作必然能提高教师教学积极性和学生的学习能动性。在教学管理方面，我们还将在服务学生、提高教学效果等方面进行进一步的完善和改进。
(3)课程与教材建设
已建设校级精品课程2门，本专业所有课程都有完备的、符合专业培养方案要求的课程大纲、实训大纲。全部教材均选用人社版规划教材或优秀教材，较好地满足了教学要求。但由于汽车技术飞速更新，很多知识、技术和技能很难在教材中反映，本专业对这些内容都采用了讲义形式予以及时补充。
(4)实践教学
从2010年开始，本专业在教学计划中理论与实践之比已达到1：1的要求。从2011年开始，建立了比较完善的实训体系，开始实行“模块式一体化”教学，专业课采用理论与实践1：1的课时授课。
实践教学采用多种方式，如结合课程边讲边练、基本技能训练、项目训练、实战训练、考证培训、顶岗实习、利用假期组织部分学生参加生产实习以及课余技能比赛等，通过大量的实践教学环节，达到知识掌握、技能熟练的目的。
本专业十分注重学生课外训练，并定期举办操作技能大赛，有力地促进了学生动手能力的培养，受到了学院和企业专家的好评。
(5)学习效果评价方式
对学生的学习效果的评价，我们坚持“五个重视一致性” 的方针，即：重视学生掌握的技能、重视学生就业的能力、重视社会的评价、重视企业对学生的评价和重视老师对学生评价的一致性。采取以下三种方式评价：
①校内学生成绩评价：采取平时、期中考查与期末考核按2：2：6比例合成课程成绩，目的在于加强过程管理；考核方式改变了过去以一张试卷定成绩的做法，现在根据不同课程分别采取项目考核、操作技能考核、应知应会考核或与理论考试按一定比例合成的方法决定课程成绩。
②企业评价：学生在校外实习实训，必须填写实习实训日志并有企业的评价，作为对学生实践能力与综合素质考核的重要依据。
③社会评价：就业率是衡量学生学习质量的直观指标，近3年来，本专业一次性就业率均为100%，社会反映良好，在本地有较高的声誉。 
    品牌专业建设最终成果的最大受益者是学生。我们将根据“理论够用、技能熟练、素质良好”的要求，通过学分制平台，为学生发挥学习主动性、促进个性化发展提供良好条件；坚持把素质教育贯穿教学的全过程，注重培养学生良好的职业素养；在知识技能上体现“一专多能”的培养特色，为学生的职业生涯发展奠定良好的基础，使之成为深受企业欢迎的“香悖悖”，打造汽车后市场的“随州汽修”品牌。
