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宜昌三峡技师学院  三峡田嘉（舟中看霞）
初夏，正是草木葱郁、小麦飘香的季节，我们学校一行8人，到随州技师学院学习校企合作技师培训的经验。
迎着早晨的阳光，我们上了高速公路之后，小车像离弦的箭，向襄阳方向的随州奔驰而去。一路上，高速路两边的田野里稻谷飘香，荷叶田田，令人赏心悦目。心情舒畅。车子一路经过宜昌至荆门高速，转老河口至石门高速，再转岳阳至随州高速，终于在下午时分进入随州。说起来，我以前曾经多次乘火车到武汉学习，那时火车必须经过随州，从宜昌抵达随州，总是夕阳黄昏时分，我只能在暮色中打量这座具有几千年历史积淀的文化古城，始终没有机会走近随州。今天终于来了，随州的市政府就在离高速路不远的开发区，显得气派恢宏。再就是随州职业技术学院，临近一条弯弯的小河，河畔杨柳依依，显得淡雅宁静，也很气派。小车经过半个小时的城区道路，绕进一座现代化的校园，巍峨的行政楼，别具一格的教学楼、绿茵茵的草坪，还有一群群青春靓丽的学生，这里就是随州技师学院了。学院的领导对我们很是热情，院领导亲自陪同我们参观校园。详细介绍了学院的发展历史。犹如翻开一本充满奋斗气息的书籍，使得我们领略到这所在全省知名度很高的学院风景。
在学院会议室，随州技师学院的院长、党委书记和分管领导对我们的提问，给予了仔细解答。从中我悟出一份道理：随州学院为什么发展如此神速，建设的这么美丽，一是学院教职员工抢抓机遇，在学校整合中形成优秀的团队精神，印证了团结就是力量的哲理。二是政府舍得投入。政府的高投入，也迎来丰硕的回报：技师学院为全市免费培养了大批技能人才。为经济的振兴插上了翅膀。
晚上，我们住宿在随州宾馆。我踱出房间，在偌大的广场上散步，阵阵花香送入鼻内，远处传来一阵阵广场舞的乐声。感觉犹如仙境。心旷神怡。
翌日清晨，随州技师学院的万院长亲自陪同我们到曾国遗址参观。万院长给我留下很深的印象。谈吐幽默，对随州的风土人情和文化历史娓娓道来，如数家珍。我们来到著名的叶家山古墓群，截至目前，已经发掘的文物达700余件，以青铜器为主，年代为西周早期，同时出土了部分原始青瓷。更为重要的是，绝大多数青铜器上都有铭文，总字量达400字。多数青铜器上有铭文“曾侯”和“曾侯谏”铭文，这是自曾侯乙墓发掘后，又一和曾国或曾侯相关的考古发现，对研究西周早期的曾国历史有重大作用。此外，随着随州擂鼓墩曾侯乙墓、叶家山墓地的相继发掘，随州逐步形成“南有擂鼓墩、北有叶家山”的古遗址格局，下一步文物部门将争取申报国家遗址公园。这里还是随国的发祥地。
我们在上午10：：00之前赶到随州编钟博物馆。这里每天10:30以前有一场编钟演奏音乐会。人们按钟的大小、音律、音高把钟编成组，制成编钟，演奏悠扬悦耳的乐曲。曾侯乙编钟是我国现存最大、保存最完整的一套大型编钟。1978年出土于湖北随州市的一座战国早期墓葬——曾侯乙墓中。出土时，整套编钟耸立如故。我们进入了音乐厅，聆听了20分钟奇妙的音乐演奏。然后参观了整个编钟博物馆。
追溯历史，我们了解到，钟在我国商朝时就已出现，战国时发展很快。曾侯乙编钟共 65 件，其中1 件是战国时楚惠王赠送的镈。其中一件总重量达2．5吨。钟架全长10．79米，高2．73米，由六个佩剑的青铜武士和几根圆柱承托着。六十五件编钟的总重量达3500千克，它的重量、体积在编钟中是罕见的。钟上大多刻有铭文，上层十九件钟的铭文较少，只标示着音名，中下层四十五件钟上不权标着音名，讲解员详细解释道：曾侯乙编钟音域宽广，有五个八度，比现代钢琴只少一个八度。钟的音色优美，音质纯正，基调与现代的C大调相同。考古工作者与文艺工作者合作探索，用此钟演奏出各种中外名曲，无不惊叹。曾侯乙编钟是我国古代音乐史上的一个光辉成就。陪同我们的万院长对编钟颇有研究，为我们作了生动的解说。让我们感受到随州编钟的无穷魅力。
下午，我们挥手作别了随州。一路上，脑海里一直浮现着随州这座历史文化名城的山水风景，耳畔久久回荡着编钟那穿过千年岁月的优美乐音。随州之行，给我留下美好的印象和难忘的记忆。愿这座既古老又年轻的历史名城，在建设和发展中保留历史古迹，展示出现代化名城更加动人的魅力！
来源：http://article.hongxiu.com/a/2013-5-24/4487741.shtml
http://www.sanwen.net/subject/3438375/
http://blog.ifeng.com/album/album_8368.html


